

ACTIVIDAD DE LA GUERRA AEREA

La ofensiva de los ingleses al Sur de Ipres

LA SITUACION EN EL FRENTE ITALIANO

MODIFICACIONES

Según datos del alto mando francés, los alemanes emplean en sus ataques de estos días contra las posiciones de Craonne líquidos inflamables y corrosivos. Este sistema de pelear no es nuevo en Occidente; pero sin embargo, su desarrollo vale la pena de un comentario.

En la segunda batalla de Flandes, el frente aliado del Norte de Ipres fué roto, gracias a la célebre sorpresa de los gases asfixiantes. Una división retrocedió en desorden. La tremenda carga de los canadienses restableció la situación. A los pocos días, Joffre expulsaba a los teutones de los puntos que aún conservaban en la orilla occidental del Iser.

Reconocido que los gases eran una combinación de cloro y bromo, adoptóse como preservativo el uso de mascarillas especiales. Y los germanos debieron renunciar a la superioridad que buscaban. Por otra parte, no tardaron los aliados en fabricar gases. Los proyectiles cargados con vapores lacrimógenos y nocivos no han dado tampoco a los alemanes ninguna ventaja. Pero han continuado, no obstante ello, ensayando procedimientos nuevos de exterminio.

Ya, en la batalla de Verdun, las tropas del Kronprinz se apoderaron de los bosquecillos que se elevan al pie de la cota 304 y del Mort-Homme, empleando intensivamente los lanzallamas. Estos extraños aparatos no les han proporcionado luego ningún triunfo apreciable. La ametralladora y el fusil los han vencido siempre.

He aquí que en el Soissonnais y en la Champaña occidental, los soldados del Kronprinz recorren nuevamente a lo que denominan los ingleses la guerra farmacéutica. Y el hecho coincide con la vuelta al sistema de los asaltos en columnas profundas. Ya, los británicos habían comprobado en su frente que el método de los «muros de carne que andan» estaba de nuevo en auge entre sus enemigos.

Mas los duros combates de Craonne y Moronvillers constituyen otra prueba evidentiísima. Días pasados los alemanes asaltaron cinco veces consecutivas las mesetas de California y de Vaucelerc (Norte del Aisne). En un sector de 1.200 metros acometieron, formando una masa compacta, tres regimientos, ó sea 9.000 hombres. A cada metro de terreno correspondían, pues, ocho soldados. Considérese el estrago que habrán hecho en ese apolotonamiento humano las ametralladoras, los fusiles y los cañones de 75.

Hindenburg atacó frecuentemente en Rusia con falanjes cerradas y densas, que avanzaban, impenetrables, bajo la metralla. Los periódicos de Petrogrado dijeron repetidas veces que muchos alemanes hechos prisioneros luego de esas arremetidas, estaban ebrios, pero no de vino, aguardiente ó cerveza, sino de éter, que les habían dado antes de la batalla.

Desde las hecatombes de Verdun, los generales alemanes renunciaron a la táctica de los asaltos en columna espesa. ¿Por qué la recusan?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Ataques alemanes fracasados. París, 8. Parte oficial del medio día: «Bombardeo bastante violento de las líneas francesas durante la noche en la región Sudeste de San Quintín.

La artillería francesa ha contrabaidado eficazmente a las baterías alemanas y ha contenido un ataque alemán que se preparaba al Norte de sus trincheras cerca del camino de San Quintín-La Fere.

La noche ha sido muy agitada en todo el frente al Norte del molino de Laffaux, al Sur de Filain y en el sector de Cerny.

La lucha de artillería ha alcanzado por momentos una gran violencia.

Los alemanes han lanzado varias veces en muchos puntos tentativas de ataque, que han fracasado gracias al fuego francés.

Por su parte los franceses han efectuado incursiones en las líneas adversarias hacia la Butte de Souain y en la región Este de Belfort.

AUSTRIA

Sin novedad. Budapest, 8. Frente ruso.—No ha cambiado la situación.

La lucha en el Isonzo. Frente italiano.— En el Isonzo continuó ayer el enemigo, con gran tenacidad, sus tentativas para recuperar a toda costa las posiciones perdidas el día 4. El campo de batalla, delante de Jamiano, ha sido otra vez escenario de violentas luchas. Los italianos fracasaron; sus ataques en masas fueron contenidos en todos los puntos, sufriendo el adversario grandes pérdidas. Hicimos prisioneros a 30 oficiales y 500 soldados; de modo que el número total de prisioneros hechos desde el 12 de mayo excede de 27.000. En el valle de Gail fué el día 5 derribado un monoplano de combate enemigo. Sus dos tripulantes fueron hechos prisioneros.

El mismo día atacaron, con buen éxito, nuestras tropas las posiciones enemigas en la región de los diez distritos. Ayer, la artillería enemiga demostró bastante actividad en el valle del Sugana y en la alta planicie de Sette valle del Sugana y en la alta planicie de Sotto Comuni.

Destacamentos rechazados. Teatro Sudeste de operaciones.—Al Sudeste de Berat, rechazaron nuestras tropas destacamentos enemigos en el valle del Osumi.

ITALIA

Cañones y pequeñas acciones. Collano, 8. En todo el frente ha sido normal la actividad durante el día de ayer.

En la región de Tolmino, nuestra artillería concentró su fuego contra la posición de Santa Lucía y dispersó convoyes enemigos.

En el Vodice, durante la noche del 7 al 8, el enemigo atacó, precedido por intenso fuego destructor; pero fué rechazado.

Anoche, en el Carso, fuertes destacamentos enemigos de asalto, apoyados por violento fuego de artillería, intentaron aproximarse a nuestras líneas al Sur de Castagnavizza. Fueron contraatacados y rechazados, cogiendo varios prisioneros.

RUSIA

Bombardeos aéreos. Petrogrado, 8.—La situación no ha variado en ningún frente.

Aviación.—Nuestras escuadrillas volaron sobre la retaguardia enemiga, lanzando bombas.

Uno de nuestros aparatos cayó en la región de Tomatcha.

Los aviadore Stupoff y Berkle perecieron.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aviones alemanes destruidos. Londres, 7. Dicen los periódicos que en el último «raid» alemán sobre Inglaterra fueron destruidos seis aparatos enemigos.

Bombardeos aéreos. Roma, 8. (Oficial.) Unos aeroplanos enemigos volaron anoche sobre Aquileja, Cervignano y Tagliamento, lanzando bombas sobre Porto Guaro. Contrabaidados por nuestra artillería, fueron rechazados.

Las bombas enemigas no causaron ningún daño material, y resultaron cuatro heridos entre la población civil de Porto Guaro.

En contestación, nuestros hidroaviones bombardearon la retaguardia enemiga, regresando indemnes a sus bases, después de lanzar 800 kilos de explosivos.

En el Adriático inferior, un aparato enemigo atacó, sin resultado, a uno de nuestros dirigibles, mientras otros dos hidroaviones intentaban llegar a Brindisi.

El intenso fuego de nuestra artillería les obligó a replegarse, perseguidos por nuestros aparatos.

LOS ALIADOS

En la Cámara de los Comunes. Londres, 8. En la Cámara de los Comunes, el diputado Macneill ha preguntado al Gobierno si había visto el voto dado últimamente por la Cámara francesa acerca de los fines de guerra de Francia, por lo cual convenia que los Comunes expresaran sus simpatías a los principios formulados en la Cámara francesa.

El ministro del Interior ha contestado: «El asunto fué discutido tan recientemente, que no parece que sea necesaria una nueva declaración, pues el Gobierno, el Parlamento y el país están de completo acuerdo con la Cámara de diputados francesa en cuanto a su último voto.»

Insiste Macneill en que por causa de las circunstancias pudiera ser agradable a la Cámara francesa que el Parlamento británico ratificara su perfecto acuerdo con ella.

El ministro contesta: «Voy a someter la proposición de mi honorable amigo al presidente de la Cámara.»

M. Snowden preguntó entonces: «¿Debemos, pues, deducir que los aliados están dispuestos a continuar la lucha, sin ninguna otra consideración, hasta que se logren todos sus objetivos?»

Diversas voces: ¡Sí! El ministro del Interior, dirigiéndose a M. Macneill, dice: «Mi honorable amigo puede considerar esta contestación como categórica.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Niemen», condecorado. Burdeos, 8. El barco Niemen, que fué atacado el 24 de marzo en las costas españolas por un submarino, contra el cual luchó denodadamente, ha sido condecorado con la cruz de Guerra.

Buques yanquis a Europa. París, 8. Dice Le Matin que son esperadas en breve unas escuadrillas de destroyers

y buques patrullas, procedentes de Norte América, y que tienen por misión establecer contacto con la escuadra de vigilancia franco-británica en la Mancha y en el Atlántico.

«Este esfuerzo—dice el periódico—contribuirá a dejar pronto limpios de submarinos todos los mares.»

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El nuevo Gobierno mejicano. El Havre, 8. La Legación de Méjico ante el Gobierno belga comunica que el Ministerio Carranza ha quedado así constituido:

Negocios Extranjeros, García Pérez. Interior, Aguirre Berlianga. Industria y Comercio, Alberto Pain. Obras públicas, Nestor Rouaix. Hacienda, Misto.

Guerra, Agustín Castro. Comunicaciones, Rodríguez Gutiérrez.

El Congreso ha acordado suprimir los ministerios de Justicia é Instrucción pública, encargándose de ambas funciones al procurador general de la República y al departamento universitario, respectivamente.

Comunicación del Brasil a la Argentina. Londres, 8. De Buenos Aires dicen en despachos de Prensa que el Gobierno brasileño entregó anoche al ministro de la Argentina una nota explicativa de la abrogación de la neutralidad.

«Alemania—dice—adoptó los métodos de guerra más violentos contra el Brasil, como lo había hecho desde luego para todos los neutrales, y por ello el Gobierno brasileño anuncia que su política se basará en la solidaridad continental, como lo hizo en otros casos, cuando fué puesto en litigio el derecho de alguna República hermana.»

Termina diciendo que el Brasil está unido por estrecha y tradicional amistad y de acuerdo con los demás beligerantes del continente americano.

EN LOS BALKANES

Del frente de Salónica. Londres, 8. (Oficial, de Salónica.) Desde la publicación del último comunicado sólo hubo operaciones de orden secundario.

Ayer dimos un acertado ataque contra un puesto enemigo de la colina de Tokat, al Sudoeste de Krastali, é hicimos incursiones en las trincheras al Sudoeste de Erenkeny, á tres millas al Noroeste de Barakli Djumia, con buenos resultados.

Se lanzaron también bombas sobre la estación de Demerhissar.

Al Oeste de Vardar derribamos un aeroplano enemigo, que cayó en la retaguardia de las posiciones adversarias, donde fué cañoneado por la artillería francesa.

EL CONGRESO DE ESTOCOLMO

El partido laborista inglés. Londres, 8. El Comité ejecutivo del partido laborista británico ha afirmado de nuevo el mitin celebrado en Newcastle las decisiones tomadas anteriormente de enviar tres delegados á Rusia para que visiten á mister Branting en Estocolmo, de paso para Petrogrado; pero que no asistirán ni participarán ni en el Congreso internacional ni en el Congreso socialista celebrados en dicha plaza. Por lo tanto, los delegados no se encontrarán con los representantes de los países enemigos.

LOS ITALIANOS

Rectificación. Roma, 8. El comunicado oficial austriaco del día 4, sobre la base de cálculos absolutamente arbitrarios y ridículos, afirma que el ejército italiano ha sufrido en la segunda mitad de mayo un total de 180.000 bajas.

Las pérdidas completas italianas, según nota oficial publicada por la Agencia Stefani, están muy lejos de esa cifra, en absoluto fantástica. No es por cierto atribuyendo al adversario pérdidas enormes como el Mando austriaco puede obtener el resultado de disminuir las propias, que son, como se ha comprobado, infinitamente superiores á las italianas.

Por razones políticas. Roma, 8. El contraataque austriaco contra las posiciones italianas del Carso ha sido inspirado, según Il Secolo, por razones más bien políticas que militares. Al Norte del Dosso Faiti, los austriacos penetraron en algunas trincheras; pero se les obligó á que las abandonaran, dejando en nuestro poder

gran cantidad de prisioneros y sembrando el terreno de cadáveres.

Dice un corresponsal. Roma, 8. El corresponsal del Daily Chronicle en el frente italiano dice que las bajas austriacas durante las últimas sesenta horas se calculan en 35.000 hombres.

En la noche del día 3 del corriente, las tropas asaltantes húngaras se abrieron camino en las líneas italianas. Los italianos se retiraron, y las fuerzas de apoyo austriacas que deberían de haberse hecho cargo de la posición, relevando á las tropas asaltantes, empezaron á subir las pendientes; pero nunca llegaron á su destino. Los italianos abrieron una cortina de fuego detrás de las tropas asaltantes, y las fuerzas de apoyo no pudieron aproximarse sin incurrir en la más sangrienta destrucción. Los italianos se lanzaron inmediatamente al contraataque. Había cuatro compañías de dos batallones de asalto austriacos en las posiciones del Faiti al emprender los italianos su contraataque. Se entabló una lucha desesperada é implacable cuerpo á cuerpo y con granadas de mano. De las cuatro compañías, que formaban unos 1.000 hombres, no quedan más que los cadáveres, que esperan sepultura.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Ayuntamiento de Budapest. Bema, 7. El Pester Lloyd comunica que el sábado hubo en Budapest una reunión extraordinaria en el Ayuntamiento, votándose una orden del día, por unanimidad, en la que el Concejo se declara á favor del sufragio universal igual y secreto.

Dice un testigo. Londres, 7. El profesor Delmer, catedrático de inglés en la Universidad de Berlín, que ha regresado á Inglaterra el mes pasado, cuenta en el «Times» que, aunque no se ha hecho público nunca, todo el mundo sabe en Alemania que un comandante del Estado Mayor reúne todas las semanas á los directores de los periódicos para decirles la actitud que deben adoptar.

Delmer asistió á una sesión de cine en la que se representaban películas tomadas del corsario alemán «Moewe», viéndose cómo eran torpedeados los buques mercantes, y pudo notar que el efecto en los espectadores era contrario del que probablemente buscaban las autoridades militares, pues el público quedó muy deprimido y murmuraba: ¡Horroroso!»

Oyó también á un miembro del partido católico del centro en el Reichstag decir que no veía cómo Alemania podría resistir hasta Navidad.

Afirmaciones tan descorazonadas hechas por cualesquiera personas que no fuesen miembros del Parlamento podían, en general, traer una acusación de alta traición por prometerse primas á los que denuncien tales expresiones.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Impresiones. París, 8. La jornada de ayer ha sido más tranquila en el frente francés, y la única acción de infantería que se registró fué dada por un fuerte destacamento alemán, que, á merced de la oscuridad, intentó llegar á nuestras líneas, al Noroeste de San Quintín.

Nuestro tiro de contención dispersó á los atacantes, que hubieron de retirarse desordenadamente á sus líneas, dejando delante de nuestras avanzadas bastantes cadáveres.

En el frente inglés, la acción ofensiva de las tropas británicas ha comenzado nuevamente en el frente marcado por la línea comprendida entre la cresta de Wyschaette, Mesines, entre Ipres y Armentières.

El éxito obtenido por los ingleses es muy importante, y puede tener muchas consecuencias, pues la progresión de las tropas británicas en esa región llevaría á los aliados al nivel de Lille, con lo que las poderosas defensas escalonadas por los alemanes entre Lille y Cambrai quedarían amenazadas de desbordamiento por el Norte.

La ofensiva en plena Bélgica. París, 8. La opinión pública ha saludado con confianza y júbilo la ofensiva británica en plena Bélgica, aumentando con ello el balance de los aliados, y en una región donde los alemanes se creían inexpugnables.

Los periódicos, al comentar hoy el avance, señalan el importante hecho de la presión que se ejerce contra las líneas alemanas y la tendencia á continuar.

L'Echo de Paris escribe: «Lo que da mayor valor á la proeza inglesa es el método y la preparación de este grandioso ataque, que incapacitó al enemigo para defender sus posiciones.

No es posible que el ejército de Rupprecht de Baviera pueda sostenerse en la línea de la extrema derecha suya, y tendrá forzosamente que efectuar nuevos repliegues.»

MAURA Y WILSON

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

29 de mayo de 1917.

El Sr. Maura y el Presidente Wilson han coincidido en una apreciación fundamental de los hechos. «No se disputa en la guerra ningún interés español.» «Nosotros de Alemania no tenemos agravio que justifique la ruptura de relaciones», dijo el Sr. Maura en su discurso del 29 de abril. «Los Estados Unidos no tienen agravio particular de Alemania; no se proponen obtener ventajas de la guerra», ha dicho el Presidente Wilson tres semanas después del Sr. Maura. Podemos, pues, afirmar rotundamente que el Sr. Maura y el Presidente Wilson coinciden en afirmar que España, ni los Estados Unidos han recibido de Alemania un agravio especial.

Esto queda completamente claro. El señor Maura no quiere decir que España no haya sido agraviada en el hundimiento de sus barcos mercantes. Esto no 'o puede pensar el Sr. Maura. Tampoco ha dicho el Presidente Wilson que los Estados Unidos no hayan sufrido agravio por el hundimiento de sus barcos de tráfico. Lo que afirman ambos estadistas es que el agravio sufrido por España y por los Estados Unidos no es de índole particular, sino de índole general. En otras palabras, que es agravio que comparten con cuantas naciones marítimas neutrales han visto sus barcos torpedeados por los submarinos alemanes.

La apreciación del hecho es una y la misma para el político español y para el político norteamericano. «España no tiene interés nacional en la guerra.» «Los Estados Unidos no tienen interés nacional en la guerra.» La consecuencia que deducen ambos estadistas es, sin embargo, opuesta. El Sr. Maura dice: «Luego España no debe ir á la guerra.» El Sr. Wilson dice: «Luego la participación de los Estados Unidos en la guerra es de carácter universal, y no nacional.»

¿En qué consiste esta oposición de las políticas, dada la coincidencia de los hechos? El problema no presenta la menor dificultad para quien sepa lo que es un silogismo. Cualquier estudiante de seminario podrá decirnos que dada la identidad de la premisa menor no sería posible la disparidad de las consecuencias, si las premisas mayores no fuesen dispares.

La premisa mayor en que se ha basado el Sr. Maura no es de difícil averiguación. Al pensar que España no debe ir á la guerra, porque no tiene interés nacional en la guerra, tiene que basarse en la proposición fundamental de que los Estados sólo deben ir á la guerra por intereses exclusivamente nacionales. De esta manera se obtiene un perfecto silogismo categórico.

Mayor: los Estados no deben ir á la guerra mas que por intereses nacionales. Menor: no se debate en esta guerra ningún interés particular del Estado español. Conclusión: el Estado español no debe ir á la guerra.

No puedo afirmar que haya sido éste el razonamiento del Sr. Maura. No estoy seguro de que el Sr. Maura se halle muy persuadido de que «los Estados no deben ir á la guerra más que por intereses nacionales». Lo que sí afirmo categóricamente es que si no lo piensa así, todo este razonamiento suyo cae por tierra, porque se trata de la única premisa mayor de donde puede deducirse, postulada la premisa menor, la consecuencia que deduce el Sr. Maura.

La premisa fundamental del Sr. Wilson tiene que ser distinta, puesto que la consecuencia es también distinta. Tampoco es de difícil averiguación. El Presidente arranca de un postulado radicalmente opuesto al del Sr. Maura. Wilson tiene que creer que los Estados pueden ir á la guerra—y en determinadas circunstancias deben ir á la guerra—por intereses nacionales, pero también por intereses universales. Y dada esta premisa se puede formular su argumento en perfecto silogismo disyuntivo.

Mayor: los Estados pueden ir á la guerra, por intereses nacionales ó por intereses universales. Menor: no se debate en esta guerra ningún interés particular de los Estados Unidos. Conclusión: los Estados Unidos han ido á la guerra por intereses universales.

Y el Presidente Wilson lo dice porque sabe muy bien que el hecho de ir á la guerra los Estados Unidos por intereses universales da á la acción una nobleza y altura morales que no tendría si se hubiesen decidido á participar en la guerra por razones exclusivamente nacionales. Con lo cual no se niega la posibilidad de que una guerra librada por intereses exclusivamente nacionales sea una guerra justa. Una guerra egoísta puede ser también justa cuando los intereses que mantenga sean justos. Pero esto no es necesario recordárselo á un abogado. Todo abogado sabe muy bien que casi todos sus clientes pleitean por intereses egoístas, lo cual no quita para que

reconocía su justicia cuando fueren justos.

También cabe es lo posible, dada la falibilidad de los juicios humanos, que Mr. Wilson y el pueblo norteamericano se hayan equivocado en su resolución.

Pero lo indiscutible es que si sentamos la máxima de que una nación no debe proceder más que por motivos egoístas, la máxima es mala; mientras que si se sienta la máxima de que una nación debe proceder por motivos universales, la máxima es buena.

Y éste es precisamente el punto en que parecen oponerse la tesis del Sr. Maura y la del Sr. Wilson. Digo «parecen» porque prefiero tener que negar la coherencia lógica del discurso del Sr. Maura a suponer que su concepto de patria es el de una entidad que sólo debe proceder por móviles egoístas.

Ahora bien; la tesis de que España no debe actuar en la guerra sería respetable si se fundase en el hecho de que un pueblo pobre y desilusionado no puede proceder con la misma generosidad con que actúa una nación rica y optimista.

Esta sería tesis a la que prestaría de todo corazón mi asentimiento. Cada uno ha de actuar según sus medios y estado de salud.

Pero esta tesis es inaceptable. No es nueva. Ya un pensador francés, M. Jean Izoulet, dijo en un libro de hace veinte años, *La cité moderne*, que las naciones deben proceder en lo exterior con un criterio exclusivamente egoísta.

Porque si la patria no debiese actuar en el mundo con otro espíritu que el del egoísmo, no sería amable, y si no fuese amable, no la amaríamos, y si no la amáramos, desaparecería de la tierra, como se mueren en los asilos muchos niños, no porque les falte abrigo ni sustento, sino porque no les atiende el amor de una madre.

A veces se ha dado el caso de que los hombres profesasen culto a dioses parciales, como los fetiches, ó a dioses apasionados y divididos en consejo, como los del paganismo. Pero los hombres no adoraron a los fetiches ni a los dioses del Olimpo sino en tanto que los creyeron mejores que los hombres.

olímpicos mostraron que aquellos estaban desprovistos de moralidad ó divididos en sus opiniones sobre el bien, la humanidad dejó de creer en ellos, porque ya no eran mejores que los hombres.

Lo que los hombres no hemos hecho nunca es profesar conscientemente culto a una divinidad que, por definición, es peor que nosotros.

Yo no creo que el Sr. Maura piense tal cosa, no lo puedo creer, aunque el argumento central de su discurso sea el de que España debe abstenerse de actuar en este trance de los siglos, porque no se debate en esta guerra ningún interés particular del Estado español.

No serían morales los hombres que justificasen su patriotismo en el principio de que su patria es incapaz de moverse más que por egoísmo. Y esa patria no podría defenderse en competencia con otras patrias de las que pudieran decir sus hijos: «Amamos la patria nuestra porque es bella, porque es buena, porque es generosa, porque no lucha por su interés sino cuando es justo, y porque sabe sacrificarse por interés universal.»

Pero repito que no creo que el Sr. Maura tenga semejante concepto de la patria. Es meramente su desgracia ó su impetuosa voluntad que nos permite dar legítimamente tal interpretación a sus palabras.

Verdad es que también he conatgrado el Sr. Maura diez ó doce líneas a los argumentos que han decidido la actitud de los Estados Unidos, del resto de América y de China.

RAMIRO DE MAEZTU

DE MADRUGADA

Pershing en Liverpool.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Los naufragos del «Begoña».

Los naufragos salvados son 20.

Los naufragos del «Begoña».

Los naufragos salvados son 20.

una balsa, pero ésta, mal construida, se desmenuzó, cayendo todos al agua, y pereciendo el capitán, D. Francisco Minchagui; el primer oficial, D. José Basterra; los marineros Manuel Barreiro y Juan Fernández; los fogoneros Rafael Madariaga y Manuel Zemin, y el cocinero Severiano Madariaga.

Los supervivientes fueron recogidos por una barca francesa, que los condujo al puerto, desde donde vinieron a Bilbao, presentándose al comandante de Marina.

Los naufragos del «Telesforo».

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) De paso para Bilbao, adonde marchan, llegaron los once naufragos del vapor *Telesforo*, de la matrícula de Bilbao, propiedad de la compañía Larrinaga, el cual se fué a pique a las once y media de la noche del 27 de mayo último, a unas seis millas del puerto de Cherburgo, por haber chocado con un transporte francés armado.

La tripulación, compuesta de treinta hombres, se salvó toda en botes, recogidos luego un torpedero francés, que los condujo a Cherburgo.

El *Telesforo* procedía de América del Norte y se dirigía al Havre con tabaco, acero, arroz y algodón.

UN SUBMARINO HUNDIDO

El vapor noruego «Madera».—Lo que dicen los tripulantes.—Paquebot francés a pique. Lucha con un submarino.—Hundimiento del sumergible.

SANTANDER. (Sábado, madrugada.) Esta tarde ha llegado a este puerto el buque noruego *Madera*, procedente de Lapallice.

Entrará en dique para sufrir un recorrido general.

Sus tripulantes cuentan que salieron de Bilbao para Cardiff, en convoy, con nueve barcos franceses e ingleses, custodiados por pesqueros franceses armados.

Navegaba con luces apagadas cuando un vapor del convoy chocó con un buque inglés que navegaba en las mismas condiciones.

De resultados del choque se hundió este vapor, causando averías al otro barco, que recogió la tripulación, continuando el viaje después de unirsele unos buques ingleses, y llegaron al puerto francés de Lapallice, sin novedad.

El buque hundido era de 6.000 toneladas y llevaba cargamento de paños para Inglaterra.

Salieron de Lapallice y vieron al periscopio de dos submarinos alemanes. Entrada la noche, oyeron fuerte cañoneo, produciéndose la natural confusión entre los tripulantes de los buques del convoy.

Al día siguiente vieron a unos cincuenta metros de distancia el periscopio de un submarino de unas 1.000 toneladas.

Los pesqueros franceses se pusieron en orden de combate, haciendo fuego sobre el submarino enemigo.

Después de doce disparos, el submarino se alejó sin averías.

Los buques franceses pidieron auxilio a las estaciones radiotelegráficas de tierra, llegando al submarino, hundiéndole después de espantoso cañoneo.

Al hundirse el sumergible, alzó una terrible columna de agua.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El torpedeamiento del «Oriana».

Buenos Aires, 8. El Gobierno estaba reunido en Consejo, ocupándose de la política interior, cuando llegó la noticia del torpedeamiento del *Oriana*.

En el acto, los ministros se ocuparon de este asunto.

El ministro de Negocios Extranjeros pidió telegráficamente detalles a París.

La sensación producida es enorme.

Todos los periódicos censuran la agresión alemana.

LOS RUSOS

El general Gourko.

Petrogrado, 8. El general Gourko, que había sido nombrado jefe de los ejércitos del

Sudoeste, en sustitución del general Brussloff, nombrado generalísimo, ha dimitido.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La ruptura con Haití.

Basilea, 8. Telegrafían de Berlín que a consecuencia de la nota de Haití presentada al Gobierno alemán, referente a la guerra submarina, éste, creyéndose ofendido por el contenido de la nota, ha entregado inmediatamente los pasaportes al encargado de negocios de Haití.

LOS ALIADOS

En el Senado francés.

París, 8. En el Senado se ha discutido la ley instituyendo la semana inglesa para las mujeres pertenecientes a la industria de ropas.

Se votaron por unanimidad diversos artículos de la ley y el conjunto del proyecto.

El Senado aprobó también el proyecto de créditos al ministerio de Marina, destinados a la defensa submarina.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los submarinos hundidos.

París, 8. El ministro de Marina ha declarado en la Cámara de los Diputados que el número de submarinos hundidos en el mes de mayo ha aumentado en una proporción importantísima.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Actividad de la artillería.

París, 8. Comunicado de las once de la noche.

La actividad de la artillería ha seguido muy viva en el Camino de las Damas, especialmente en el sector de Cerny y al Sur de Filain.

El enemigo no ha repetido durante el día sus intentos de ataque contra esta parte del frente.

En todos los demás sitios, el día ha sido relativamente tranquilo.

ALEMANIA

Sin modificaciones.

Koenigsweusterhausen, 8. Durante el día los ingleses no continuaron sus ataques con la energía de ayer.

Un avance al Este de Messines fué rechazado.

En los demás frentes no ha ocurrido nada digno de mención.

Retirada hacia Douve.

Nauen, 8. Frente occidental.—Grupo del Príncipe heredero Ruprecht.—En la costa y en el frente del Iser continuó escasa aún la actividad de la lucha.

Los ingleses, que tras días de violento fuego de destrucción emprendieron ataques entre Iprés y el bosque de Ploegsteert, al Norte de Armentieres, fueron rechazados al Sudeste de Iprés por regimientos de la Silesia Baja y de Wurtemberg.

También en el ala Sur del campo de batalla lucharon los alemanes con éxito.

En cambio, consiguió el adversario, ayudado por numerosas voladoras, penetrar cerca de Steloi, Wytschaete y Messines en las posiciones alemanas y avanzar, tras combates tenaces y de grandes alternativas, más allá de Wytschaete y Messines.

Un contraataque de la Guardia y de los bávaros rechazó al adversario hasta Messines, y más al Norte fué contenido por reservas frescas.

Más tarde los regimientos alemanes, tras heroica lucha, fueron retirados del arco saliente hacia Oeste, a una posición formando la cuerda del arco, preparada entre el codo del canal al Norte de Hoellebecke y la cuenca del Douve, dos kilómetros al Oeste de Warneton.

En numerosas luchas aéreas, especialmente en el frente de Flandes, fueron derribados 12 aparatos, y por el fuego desde tierra, tres aviones.

AVISOS UTILES

Sociedad General Azucarera de España

El día 23 del corriente, a las ocho y media de la mañana, tendrá lugar en el domicilio social, Alarcón, 7, Madrid, el sorteo público para la amortización anual de obligaciones de esta Sociedad.

Siendo 800.000 pesetas las que corresponden de este año al servicio de amortización, el 70,704 por 100 de esta cantidad, ó sean 565.500 pesetas, corresponden a la amortización por sorteo, según anuncio publicado en la «Gaceta» de 20 de junio de 1912. De cada bola de decena extraída se eliminarán, para los efectos de esta amortización, los números de las obligaciones que de esa decena sean adheridos, y se declararán amortizadas las restantes, sacando las bolas necesarias hasta que la última complete el número de 1.131 obligaciones que hay que amortizar por sorteo. Si la última bola comprendiese mayor número de obligaciones no adheridas que las necesarias para completar las 1.131 a amortizar, se declarará amortizado el exceso.

Madrid, 6 de junio de 1917.—El secretario, L. del Valle.



CAFE nervino medicinal. Dr. Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 2.

VINO PINEDO
Indispensable a los hombres de negocios.

VITTEL GRANDE SOURCE
Agua mineral francesa.
Estómago, Hígado, Riñones, Gota.

Mentocorina Barw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

INGLATERRA

Posiciones consolidadas.

Londres, 8. (Oficial de esta noche.) El día se ha consagrado a consolidar nuestra línea al Sur de Iprés.

Los contraataques alemanes al Sudeste y Nordeste de Costaverne y al Este de Messines fueron rechazados por nuestra infantería ó se estrellaron ante nuestro fuego de artillería. El enemigo sufrió pérdidas. Desde el ataque de ayer hemos contado más de 6.400 prisioneros, entre ellos 132 oficiales, y 20 cañones.

Durante la batalla, nuestra aviación prestó grandes servicios a la infantería y artillería. Además se realizaron numerosos raids aéreos, atacando con ametralladoras y bombas los aeródromos, globos cautivos, trenes, acantonamientos, depósitos y tropas enemigas. Los aviones alemanes no pudieron tomar parte en la batalla impedidos por los nuestros.

Fueron abatidos doce aviones alemanes y otros ocho tuvieron que aterrizar con averías. De los nuestros faltan 14.

tigos á cual más autorizados.

«Ni en julio, ni en agosto, ni hasta el 15 de septiembre estuve en la región de Bourget. ¿Comprende usted? Esto es una prueba, una prueba legal.»

Con gran sorpresa del coronel, el joven respondió moviendo la cabeza:

—Lealmente le digo que no la encuentro suficiente.

—¿Por qué?

—Porque estuvo usted en Bourget el 27 de octubre; acuérdesse bien, señor.

—Pero en casa de su madre me encontré con el señor Dartois. Si, me acuerdo de aquella deplorable aventura.

—¿Ve usted...!

—Pero ¿cómo es posible?... ¡Ah!—exclamó.—Comprendo; es usted sistemáticamente. ¡Pobre muchacho! ¡Verdaderamente es usted bien desgraciado!... En fin, ése ha sido el primer medio que se nos ha ocurrido... Este también es bueno—exclamó bruscamente.

—Sin embargo, lo que le he explicado... —Poco importa. ¿Sabe la fecha exacta de su nacimiento el señor Dartois?

—Yo no se lo he dicho. Ignoro si nuestro amigo el señor Cornet se la haría conocer... —Yo creo que no la sabe; de lo contrario, hubiese hecho la misma cuenta que yo acabo de hacer.

Pedro movió la cabeza.

«Pobre mujer, pobre desgraciada!... Y todo eso por causa mía.» ¡Jamás, jamás me lo perdonaré! Encontraré una prueba, primo mío; le digo que la encontraré... Además, tengo una idea.

—¿Cuál?

—Déjeme, déjeme usted. Tengo que pensar mucho en ella, pues aún no está bastante clara. Pero le aseguro que saldremos victoriosos.

—Se levantó, dirigiéndose al joven con la mano tendida.

—Repararé el mal involuntario que he causado a su madre, se lo prometo. Y usted quedará contento del coronel Kerden, primo mío.

Parecía estar cierto de realizar lo que prometía.

Aquella vaga promesa puso en el corazón del pobre joven, que no tenía más esperanza que aquel hombre, un poco de alivio.

Hans se aprovechó de aquellas buenas disposiciones para interrogarle acerca de su vida y su posición.

Ya se comprenderá que Pedro fué muy breve al contar su historia.

Sin embargo, al hablar de la vida de trabajo y abnegación de su madre tuvo que decir algunas palabras de su paso por la Escuela de Bellas Artes y del premio de Roma.

Al relatar el encuentro del señor de Severtac con el señor Dartois le fué preciso explicar que aquello sucedía el día de la apertura del Salón de los Campos Elíseos, donde había expuesto una obra suya.

ronel Kerden le preguntó de repente: —Ese nombre de Leraux lo he leído en un periódico. ¿Es usted, primo, el que expuso un grupo titulado...?

—«El primer beso.»

—Eso es, que ganó la primera medalla del Salón... Mi más sincera enhorabuena; de un salto ha llegado usted a la gloria.

—Daría toda esa gloria porque mi padre me dijese «¡hijo mío!»

—Se lo dirá, mi querido artista; se lo prometo más categóricamente que nunca. Déjeme usted obrar. Y si quiere hacerme dichoso y darme valor, quédese usted a almorzar en familia. Tanto más, que tengo que entregarle unos documentos para que se los lleve, y que le satisfarán completamente, se lo prometo de nuevo.

Era preciso creer aquellas afirmaciones y tener fe en una eventualidad que quizá haría nacer la alegría y la felicidad en todos aquellos seres que tanto habían sufrido.

Aceptó la invitación que le hacía Kerden.

Le había hecho mucho daño, pero ahora procuraba repararlo.

* En el comedor volvió á encontrarse con Juana, que estaba acompañada de la señorita Elodia.

En su calidad de parisiense, la vieja institutriz charló mucho, haciendo á Pedro mil preguntas sobre cosas de arte.

Juana colmó de atenciones al huésped de su padre, á su salvador.

Para colmo de felicidad, su padre le dijo: —¿No sabes, Juana, que el señor Leraux es nuestro primo?

—¿Qué alegría!... ¿Cómo es eso?

—Ya te lo explicaré más tarde. Es muy complicado para que perdamos hoy el tiempo en estas genealogías tan embrolladas. Ahora tenemos cosas más interesantes en que ocuparnos.

El almuerzo fué muy alegre, reinando la mayor cordialidad. Juana animó á todos con su charla.

Una vez terminado, el coronel dijo á Pedro:

—Ahora, primo mío, necesito una hora. Durante ese tiempo, Juana hará compañía á su salvador.

En efecto; al cabo de una hora volvió. Llevaba en la mano una carta cerrada.

—Aquí está—dijo á Pedro—lo que le había prometido.

—¿Está ahí?—preguntó palideciendo el hijo de Margarita.

—Sí, en esa carta.

—¿A quién está dirigida?

—A su madre.

—¿Qué contiene?

—La prueba que usted sabe. Solamente que es Margarita la primera que debe conocerla. Ella se la mostrará á usted si lo juzga conveniente. Pero tranquilícese usted, mi querido primo—dijo al ver á Pedro estremecerse;—no dudo que le enseñará la carta. Y me atrevo á esperar que quedará usted satisfecho.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(102)

FABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Sin responder, Hans contaba en voz baja. Luego dijo:

—Creo que he encontrado algo que uede parecerse á una prueba.

—¿Qué ha descubierto usted?

—No he descubierto nada; me acuerdo blamente. Si ha nacido usted el 29 de mayo, en agosto del año anterior debía estar su padre en Bourget. En ese mes estaba yo á más de cien leguas de ese pueblecillo.

—¿Cómo hubiese podido ir allí desde Francfort, donde estaba con mi regimiento desde el 4 de julio, desde que fuimos llamados á consecuencia de los primeros incidentes españoles, y se pensaba que Francia concluiría por declarar la guerra?

—No volvió á las cercanías de París hasta septiembre, después de Sedan, y siempre con mi regimiento.

—Eso puede hacerlo constar por cien tes-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

BUEN EJEMPLO

HABLA ARAGON

La Asamblea de Municipios aragoneses, reunida el día 3 del actual junio en esta ciudad, acordó redactar las contestaciones al cuestionario que a los Ayuntamientos se ha remitido por el ministerio de Hacienda, en la forma siguiente:

Questionario.

I. Suprimido el cupo de Consumos del Tesoro, ¿qué arbitrios ó recursos que no sean los del Estado podrían establecerse en ese Ayuntamiento para llegar a la supresión total de dicho impuesto?

II. ¿Conviendría extender la prestación personal redimible á otros servicios municipales que los de obras públicas?

III. ¿Qué reforma convendría introducir en el repartimiento de que se refieren los artículos 136 y 138 de la ley Municipal?

IV. ¿A cuánto asciende el cupo por contingente provincial señalado á ese Ayuntamiento en el año actual?

V. ¿Qué servicios se podrían municipalizar con resultados positivos y sin gran perjuicio para los intereses del vecindario?

VI. ¿Qué explotación agrícola, minera ó pecuaria podría establecer el Municipio, asociado con el vecindario, que fuera de utilidad y provecho para ambos?

VII. ¿Qué otra reforma, arbitrio ó recurso convendría establecer, á juicio del Ayuntamiento, para normalizar su vida económica?

Contestaciones por preguntas.

A la primera.—El repartimiento general único sobre la base de la renta, en el sentido de las utilidades líquidas que se obtengan de la riqueza enclavada en el término municipal.

A la segunda.—Indudablemente que sí; facultando al Municipio para que buscando la adaptación según sus necesidades, dentro de su término municipal, someta á reglas fijas todo lo relacionado con la prestación personal, en aquellos servicios de mayor necesidad y conveniencia, como urbanización, higiene, explotaciones agrícolas, etc., etc.

A la tercera.—Dejar sin efecto los apartados 2.º y 4.º del art. 138 de dicha ley, y el 3.º del 14 de la de 12 de junio de 1911, desapareciendo el límite de uno y medio por ciento en las poblaciones de más de diez mil habitantes.

A la cuarta.—(Que la conteste cada Ayuntamiento.)

A la quinta.—Abastecimiento de aguas, luz, alcantarillado y, en general, todos aquellos que, según las condiciones de cada localidad, puedan municipalizarse, concediendo el Estado á los Ayuntamientos, á estos fines, el monopolio de esa clase de servicios.

A la sexta.—(Que la conteste cada pueblo)... dando preferencia ó, en último término, participación á los Ayuntamientos, en las explotaciones del subsuelo particularmente. Hasta tanto tenga efectividad el art. 1.º, reglas 1.ª y 2.ª del dictamen-ley de Autorizaciones de 2 de marzo de 1917, los Ayuntamientos tendrán derecho preferente para verificar por sí las explotaciones agrícolas en sus montes comunales, cediéndolas á los vecinos mediante una cuota, ó directamente á los habitantes del término municipal, mediante el previo pago del canon que el Ayuntamiento acuerde.

A la séptima.—En primer término, la autonomía municipal como medio único de que los Ayuntamientos puedan realizar sus dilatados fines.

Hasta tanto que esta reforma económico-administrativa tenga efectividad, debe implantarse en todos los Municipios la ley de 12 de junio de 1911, sin restricciones y con la consiguiente derogación de las disposiciones posteriores atentatorias al espíritu de esta misma ley, y quedando subsistentes todos los beneficios que ésta concede. Verificar lo más pronto posible la rectificación catastral, á los efectos de que los Municipios disfruten, como consecuencia de esta operación y por el plazo de diez años, el exceso de cuotas sobre el actual cupo por rústica, mediante la confección de un registro fiscal provisional, á semejanza del confeccionado para la riqueza urbana. El Estado subvencionará á los Ayuntamientos anticipadamente con tres pesetas por hectárea de terreno.

Que el Municipio tenga participación en las industrias que tributen por la contribución de utilidades, en la misma proporción que participa en las que comprende la matrícula industrial ó de subsidio.

Que se dicten reglas precisas y concretas para la exacción del arbitrio de pesas y medidas.

Asimismo acordó la Asamblea las siguientes conclusiones:

Considerando muy convenientes á los intereses municipales de todos los Ayuntamientos los laudables consejos indicados por el ilustrísimo señor subsecretario de Hacienda, á fin de facilitar el cumplimiento de los trámites que interesa en el cuestionario remitido á todos los Municipios, para conocer los débitos y créditos en favor ó en contra de los mismos, el solicitar privadamente de los señores delegados de Hacienda los datos precisos que existan en dichos centros, de cada Municipio. Y con el fin de abreviar tiempo y economizar trabajo que representa el solicitar los antecedentes cada pueblo de por sí, propone á la Asamblea se sirva acordar: Que las Diputaciones presentes ó representadas en este acto, se dirijan á los delegados de Hacienda de sus respectivas provincias, solicitando de dichos funcionarios faciliten á los pueblos que tengan débitos ó créditos, cuantos datos obran en esos centros administrativos. Y al propio tiempo lo pongan en conocimiento de la Subsecretaría de Hacienda, mediante carta particular, como reco-

mienda el señor subsecretario, á los fines de concordia y buen resultado de la liquidación que se pretende.

De conformidad con lo preceptuado en el art. 1.º, reglas primera y segunda del dictamen-ley de 2 de marzo de 1917, se entreguen inmediatamente á las Diputaciones y Ayuntamientos los bienes que se hallen en la actualidad en estado de venta, no sólo para su uso y aprovechamiento en la forma que determinan las leyes, sino para que dichas Corporaciones puedan prácticamente realizar los fines que la expresada ley les encomienda.

Que teniendo presente y lamentando lo ocurrido en el año anterior, con motivo del aumento en el reparto por rústica de 41.280 pesetas por partidas fallidas, cuyo aumento no era legal y contra el cual se interpuso por algunos Ayuntamientos reclamación de agravio, que todavía no han sido resueltas; al someter en el presente año la Administración de Contribuciones á examen de la Diputación provincial el expediente general del repartimiento para 1918, cumpliendo el precepto que determina el reglamento de 30 de septiembre de 1885, la Corporación provincial (si en dicho expediente para 1918 no se bonifica á los pueblos lo aumentado para el actual), se sirva desestimarlos con nota de no aprobado, por las razones y anomalías expresadas.

Se ruegue al director de la Escuela de Funcionarios de la Diputación de Barcelona, que los Municipios aragoneses verían con satisfacción se incluyera entre las conclusiones á resolver en la tercera semana municipal, que se celebrará en los días 2 al 7 de julio próximo, las aprobadas en esta Asamblea sobre la supresión del Cupo de Consumos para todos los pueblos y que se dé efectividad inmediata á la ley de 12 de junio de 1911, sobre entrega y percepción de recursos á favor de los Municipios, no percibidos hasta la fecha.

Y dirigir por distritos al respectivo representante en Cortes la siguiente carta:

«La Diputación de Zaragoza, dándose cuenta de la realidad de los problemas tributarios y económicos de palpitante actualidad, que afectan á la vida municipal española, que tan estrecha relación tiene con sus Diputaciones provinciales, acordó en su actual período de sesiones convocar á los Municipios, sus representantes, á una Asamblea municipalista; caso insólito y seguramente el primero conocido hasta hoy en España, que debe esculpirse en piedra blanca en los anales de la política económica de nuestro país.

«La economía pública de los pueblos bien regidos es el único y seguro camino para llevarlos á las cumbres de su felicidad y tranquilidad material y moral.

«La Asamblea de Municipios de la provincia de Zaragoza, convocada por su Diputación, condensa sus aspiraciones y peticiones de inmediata consecución y realidad, en que con arreglo al art. 9.º de la ley de Autorizaciones, se suprima totalmente el cupo de Consumos del Tesoro, á todos los de España sin distinción, y con arreglo al 4.º del real decreto para la interpretación y ejecución de tal ley, se concedan á todos también, el total de beneficios sin ninguna restricción, que otorga la sustitutiva de 12 de junio de 1911. Esto, para fines inmediatos.

«Los Municipios del distrito de... en Cortes, firmantes del presente escrito, no supliran, fíden al que tienen confiada su representación en el Parlamento español, exija del Gobierno, y especialmente del ministro de Hacienda, su inmediata ejecución. Y cuando éste ú otros Gobiernos aborden de una manera definitiva el problema de las Haciendas locales, el representante en Cortes á que nos dirigimos, solo ó con los demás de la región aragonesa, deberá defender con el mayor interés y energía lo que es justa y unánime aspiración de los Municipios, sus representantes, como fieles mandatarios de sus respectivos distritos electorales; dejando á un lado, si necesario fuese, toda clase de compromisos de partido y disciplina política.

«Así lo esperan los Municipios del distrito de... de su digno representante en Cortes.»

Lo que por acuerdo de la Asamblea se comunica á los interesados en ella.—El presidente, Javier Ramirez.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de junio de 1867.

El Eco de León, llegado hoy, nos da á conocer una gran desgracia ocurrida en aquella provincia. Tal es el terrible incendio que se declaró en el pueblo de la Cueta, distante doce leguas de la capital, cuyo pueblo ha quedado reducido á cenizas, menos dos casas y la iglesia. Los habitantes, que se hallaban en los campos del término, no pudieron sofocar el fuego y se encuentran hoy sin hogar y sin nada de lo que constituía su pobre ajuar.

Los disturbios de Vigo

Requisas.

VIGO. (Viernes, mañana.) La Policía, auxiliada por los guardias de Seguridad, y provista de las oportunas autorizaciones judiciales, se ocupa en hacer requisas en las casas donde se suponen existencias de harina procedente del saqueo de ayer.

Se han encontrado muchas de las sacas, y han sido detenidos diez y nueve poseedores de estas sacas arrebatadas.

Noticia de nuevos disturbios.—Fallecimiento de un herido.—Trenes apedreados.—Los civiles disparan, hiriendo á varios.

VIGO. (Viernes, mañana.) Sigue la Guar-

dia Civil patrullando por la población y pueblos inmediatos.

Llegan noticias de nuevos sucesos, ocurridos en San Andrés de Comesaña, en donde los grupos pretendieron asaltar la casa de un carretero que guardaba algunas sacas, acudiendo la Guardia Civil de Caballería y dando algunas cargas, de las que resultaron nueve heridos.

En Santa Cristina Lavadores ha fallecido uno de los heridos de los sucesos de ayer.

Un gran grupo quiso saquear una tienda, siendo disuelto por los guardias.

En la parroquia de Teis apedreadon á los trenes esta mañana, saliendo después escoltados por la Guardia Civil. Esta tarde repitióse la pedrea, resultando alcanzado un guardia. La pareja hizo fuego, hiriendo á varios de los apedreadores.

AYUNTAMIENTO MODELO

Merece una recompensa

Para el Sr. Burell.

Como cosa rara registramos la comunicación que el gobernador de Zaragoza ha dirigido al Ayuntamiento de Quinto y que hoy conocemos.

Dice así:

Hay un miembro del Gobierno civil de la provincia de Zaragoza.—Sección de Cuentas y Presupuestos municipales.—Número doscientos treinta.

«Se ha recibido en estas oficinas su oficio fecha 18 del actual dándome cuenta del resultado obtenido al cerrar el ejercicio y practicado la liquidación del presupuesto del año último, que se han cubierto totalmente todas sus atenciones de corriente y amortizado débitos por resultados de años anteriores por la suma de 4.508,25 pesetas, resultando una existencia en Caja de 3.630,91.

Al congratularme usted de tan lisonjeros resultados económicos y del desahogo y estado próspero de su hacienda municipal, me complazco en felicitarle efusivamente y á los individuos que componen esa Corporación, porque con sus eficaces iniciativas y con una voluntad y perseverancia dignas del mayor elogio, ha conseguido colocar á ese Ayuntamiento entre los modelos en administración, y de quienes puede esperar mucho ese pueblo para el desarrollo y fomento de sus intereses morales y materiales, no dejando olvidado al secretario de esa Corporación, que ha contribuido poderosamente á dichos fines, poniendo al servicio de la misma su competencia, honradez y laboriosidad, y haciéndose acreedor á las mayores recompensas.

Dios guarde á V. muchos años.—Zaragoza, 21 febrero 1917.—El gobernador, Juan Zabia.»

*

No creemos sea mucho pedir el demandar al Sr. Burell que conceda una recompensa al alcalde y secretario de Quinto, para estímulo de todos. No por su modestia deben ser olvidados.

En estos tiempos de desbarajuste municipal y de administración ruinosa, conforta leer comunicaciones como la anterior. El alcalde, D. Teodoro Pló, es un agricultor íntegro á carta cabal, y el secretario, D. Vicente Barreras, es un inteligentísimo funcionario al cual podían tomar como maestro muchos de elevada categoría.

TOROS EN PROVINCIAS

En Almagro

ALMAGRO. (Viernes, mañana.) Los toros de Escalera, lidiados ayer tarde, grandes y mansos.

El novel diestro madrileño Rafael Cardona despatchó á sus dos toros con habilidad y valentía, dando al primero media lagartijera que mató sin puntilla, y en su segundo se lució con el capote, y terminó con una buena faena de muleta, pinchando dos veces en lo alto, lo que le valió muchas palmas, siendo sacado en hombros.

El otro espada, Roales, cumplió.

En Tarancón

TARANCON. (Viernes, tarde.) Con buena entrada, se ha celebrado la anunciada corrida, en la que Juan Anlló (Nacional Chico) se las ha entendido con tres novillos de Sánchez Tardío.

PRIMERO

Nacional Chico le saludó con cinco verónicas, tres de ellas vulgares, pero apretadísimas las dos últimas. Muchas palmas.

Chicuelo y Rey parean pronto y bien.

Juan Anlló hace una faena valiente y adornada, y cuando el enemigo junta las manos entra despacio y derecho y mete todo el esto que en lo alto del morrillo, que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Juan Anlló lo recibe con una larga afarolada de rodilla. Palmas. Luego da unas verónicas buenisimas, y termina con un recorte apretado.

Isidro Ballesteros es aplaudido bregando y banderilleando.

Juan Anlló, con la muleta, hace una faena artística é inteligente, y entrando superiormente da un pinchazo que se aplaude. Más pases, y una gran estocada que tira al novillo patas arriba. Ovación y oreja.

TERCERO

Es torado por verónicas por Juan Anlló, que lo hace como en sus anteriores toros, estirado y ceñido.

Los de los palos quedan bien, siendo muy aplaudido Isidro Ballesteros, que está incansable con el capote.

Juan Anlló comienza su faena con un pase de tanteo, y continúa cerca y adornado. Un buen pinchazo y una gran estocada dan fin de la corrida.

Juan Anlló es sacado en hombros de la Plaza.

ARAGON

Conflictos obreros.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Se agravan los conflictos obreros.

Se han declarado en huelga los obreros curtidores á consecuencia de no haber accedido los patronos á unas bases en que pedían la disminución de una hora en la jornada de trabajo.

El gobernador ha intervenido con la Junta de Reformas Sociales para gestionar la solución del conflicto.

Los huelguistas albañiles han acordado celebrar un mitin el domingo para dar cuenta de las gestiones que realiza la Comisión de huelga y del estado del conflicto.

Los patronos albañiles han dirigido una carta á los periódicos diciendo que no interviene para solucionar el conflicto la Federación patronal.

Únicamente ellos propondrán una fórmula de solución que estudiarán antes la Cámara de la Propiedad urbana, la Federación patronal y la Sociedad de arquitectos.

El gobernador civil, Sr. Zabia, continúa sus gestiones.

Se teme que continúe la huelga algún tiempo y no puedan terminar las obras de reforma de la Plaza de Toros, en cuyo caso no se celebrarían las corridas del Pilar.

Esto ha comenzado á preocupar á los comerciantes é industriales, previendo que se originarán á Zaragoza grandes perjuicios en los días de las fiestas.

Los periódicos insisten en pedir que se busque una solución inmediata al conflicto.

Actualmente están en huelga los albañiles, los mosaístas y los curtidores.

El viaje del general Weyer.

Están ultimados los preparativos del viaje del general Weyer.

Se ha anunciado oficialmente que llegará hoy en el tren rápido.

Se le tributarán honores militares. Le acompañan en el viaje dos coroneles pertenecientes al Estado Mayor central.

Un pueblo arruinado.

Se han recibido noticias oficiales de un terrible pedrisco que ha descargado sobre el pueblo de Acced.

El granizo, de gran tamaño, atrásó los viñedos, principal riqueza de aquellos labradores.

El fuerte huracán ha malogrado las cosechas de cereales.

Calculáanse las pérdidas en 120.000 pesetas.

El Ayuntamiento solicita el apoyo del Gobierno y la donación de las contribuciones. CATALUNA

El asunto del día.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Reina gran expectación ante las noticias que se reciben de Madrid.

Aumenta la confusión porque, según telegramas recibidos de la corte, circulan rumores de que en Barcelona pueda ocurrir algo.

Anoche se recibieron muchos despachos preguntando qué pasaba en esta capital.

Aquí la tranquilidad es completa. Como telefoné anoche, la procesión del Corpus congregó en las calles á millares de personas, sin que ocurriera incidente alguno.

Al desfilarse las tropas que cubrían la carretera, el público que llenaba las calles del trayecto las ovacionó y en especial á las banderas.

La batería de montaña, situada en la plaza del Ayuntamiento, fué objeto, al cargar los cañones en las mulas, de cariñosísima ovación, lo propio que al ponerse en movimiento.

La multitud aclamó las banderas y los abanderados saludaron á la gente.

En los centros políticos hay hoy gran animación, haciéndose comentarios que no sorprenden á nadie.

Hoy se aseguraba que los empleados de Hacienda harán un movimiento de protesta.

También se dice que existe revuelo en el Cuerpo de Seguridad.

Los conspicuos del regionalismo han celebrado varias reuniones, á las que ha asistido el Sr. Prat de la Riba, que ha venido exclusivamente para asistir á ellas de Sitges, donde pasaba la convalecencia.

En la señalada anoche por los diputados y senadores del partido, se trató del momento actual.

Como consecuencia de las impresiones cambiadas entre ellos, se dirigió al Presidente del Consejo un telegrama, que suscribieron, el Sr. Abadal, por los senadores, y el señor Cambó, por los diputados.

En él se le requiere para que proceda el Gobierno á la inmediata apertura del Parlamento.

Añaden que por dignidad del Poder público, por exigencia del régimen constitucional, es indispensable que los graves problemas planteados no sean tratados y resueltos á espaldas del país y si asistidos del Parlamento, que es el único poder constitucional para resolverlos.

Añaden que consideran obra perturbadora y revolucionaria que las crisis se sucedan, que los Gobiernos ocupen el Poder por la sola voluntad de la Corona, convertida de

JAQUECAS
NEURALGIAS
GRIPES
REUMATISMOS
encuentran
SIEMPRE ALIVIO
TOMANDO
UN COMPRIMIDO
RHOINE
(S^o de USINES S^o RHOINE Paris)
disuelto en un vaso
de agua
Tubo de 20 comprimidos
Plas 150
De venta en todas FARMACIAS

GOTA Y PIEDRA he tratado
VEJIGA Y RIÑONES he curado
Mil productos he probado
y con la UROSOLVINA me he quedado
Doctor A. _____
De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depositarío LIMOUSIN H^o TOLOSA (G^oipúzcoa)

PALUDINA HÖHR

ESPECIFICO DEL PALUDISMO
PODEROSO ANTIFEBRIFUGO
QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, caquéticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas.)
LABORATORIO DE ESTERILIZACION
J. HÖHR. CADIZ

Mariana Sordia

MASAJISTA Y MANICURA
METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR.
TRATAMIENTO EXTERNO
Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres.
Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.
Servicios á domicilio. Monte Esquina, 23.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde.
Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

EL OMER CARNE

es el origen de casi todas las enfermedades que padecemos, pues la carne encierra los productos de la descomposición, que sigue inmediatamente á la muerte.

Restaurant vegetariano

(Alimentos racionales, sin carnes ni pescados.) CARRERA DE SAN JERONIMO, 15, ENTRESUELO.

hecho en el único Poder, sobre el que pesa la única responsabilidad, y sin que el Parlamento sea convocado para que el país tenga órgano de expresión como medio de obtener normalmente satisfacción á sus ansias renovadoras.

Termina el telegrama diciendo que en el momento actual, de honda transformación, es imposible que siga por más tiempo, sin producir desastres irreparables, la inacción y vacuidad de la vida política española.

Conflictos obreros.

Por orden judicial han sido puestos en libertad provisional todos los obreros que, con motivo de las huelgas del ramo del agua y constructores de pianos, estaban en la cárcel.

Hoy no queda ninguno de ellos detenido. Esto se considera como síntoma de próximo arreglo del conflicto.

Las fábricas de tintes y aprestos que siguen trabajando son tres, por convenio mutuo de obreros y patronos.

Esta tarde los obreros tendrán una entrevista con el gobernador.

Carbón para el gas.

El director de la Fábrica del gas León ha visitado al gobernador para que se dé preferencia para cargar al vapor «Wenceslao», que ha de ir á Asturias, á fin de conducir carbón para esta fábrica.

La falta de este combustible puede ocasionar un conflicto en la fábrica del gas para el alumbrado público.

EL MEJOR PURGANTE
LAKANTÉ
DEPURATIVO
SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD
ESTABLECIMIENTO
en el Estado de O. la JAQUECA.
de venta en todas FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depositarío LIMOUSIN H^o TOLOSA (G^oipúzcoa)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Hacia la solución

Las impresiones oficiales son optimistas respecto a la solución de la difícil situación creada y agudizada en los últimos días.

Las noticias que el Gobierno tiene, y que sólo él conoce, parece que son satisfactorias.

La situación tiende, pues, a normalizarse.

En esta hora solemne lo importante es que la paz interior (paz espiritual, pues el orden público no ha sido alterado ni un solo momento) se restablezca en absoluto.

Después, o mejor dicho a renglón seguido, es indispensable que se proceda a dar al país la sensación de que se ha abierto un nuevo período, cambiando por completo el anterior estado de cosas, que tan hondo malestar había ido creando en la nación poco a poco, malestar que se ha exteriorizado en protestas tantas veces, pero que fueron no escuchadas, y lo que es peor desatendidas, cuando esas protestas estaban inspiradas por un sentimiento patriótico y por un interés de justicia.

Como esa sensación de confianza se ha de dar al país, nosotros no lo sabemos. Queda eso reservado a los directores de la vida nacional, teniendo buen cuidado de que esa confianza no sea efímera, a fin de evitar que vuelvan otra vez los desalientos y más tarde se reanuden las protestas.

Lo que ahora se intente hacer debe ser algo radical y definitivo. Nadie ignora es cierto que los problemas planteados son tan hondos y tan complejos que no pueden ser solventados a satisfacción y de una manera permanente en una hora de feliz improvisación. Tampoco estarán bien las impacencias, reclamando un milagro repentino.

Lo que hay que buscar, con actos, es poner de manifiesto la firme voluntad y la enérgica entereza de haber entrado por otros caminos para reconstituir y fortalecer a España.

Y otra vez queremos insistir en que ese magno empeño no es obra ni de un Gobierno, ni de un partido, sino que requiere el concurso de todos, desenvolviendo un profundo movimiento nacional que transforme la vida pública en nuestra nación. Sólo así podremos salir de esta situación, que no puede prolongarse, y realizar la aspiración de regeneración patriótica que todos los españoles ardientemente anhelamos.

PARA HOY

Boletín religioso

Sábado 9 de junio de 1917.

Sale el Sol a las 4.32.
Se pone a las 7.25.

Santos del día.

Santos Primo, Feliciano y Vicente, mártires; Maximiano, Ricardo y Julián, monjes confesores, y Santa Pelagia, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Sacramento (calle del mismo nombre) y continúa la novena al Santísimo, siendo oradores, en la misa de las diez, don José Suárez Faura, y por la tarde, a las seis y media, el padre Modesto Barrio.

En la Encarnación, Descalzas y Góngora, por la tarde, a las cinco, sigue la octava al Santísimo, y en las Carboneras la novena.

En Nuestra Señora de Gracia sigue la novena a su titular, y predicarán en la misa, a las diez y media, D. Ildefonso López, y por la tarde, a las seis, D. Sebastián Rodríguez Larios.

En Santiago empieza novena a los Sagrados corazones, y será orador, por la tarde a las seis, el padre Juan A. Dominguez.

En San Martín, ídem ídem, al Corazón de Jesús, el muy ilustre Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don Santiago Estebanell.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem ídem D. Rafael Sanz de Diego.

En San Ildefonso sigue predicando en la misa, a las diez, D. Nicolás Balmes, y por la tarde, a las seis, el padre Luis Gonzaga Navarro.

En San Jerónimo, ídem; a las ocho, misa de Comunión general; a las once se manifestará a S. D. M.; estación, misa rezada, sermón que predicará el padre José María Rubio, novena, preces y reserva.

En la iglesia de las Esclavas (paseo de Martínez Campos) sigue por la tarde, a las cinco, predicando el padre José María Carretas.

En las Salesas (Santa Encarnación), ídem ídem el padre Manuel Espejo.

En las Salesas (San Bernardo), a las cinco, el padre Carretero.

En San Pascual continúa siendo orador, por la tarde, a las cinco y media, D. Angel Lázaro.

En San Ginés, ídem ídem, a las seis, el padre Alberto Risco.

En la iglesia de la Compañía, ídem ídem, el padre Pedro Castro.

En Cañizares, ídem ídem, padre Alfonso Gázquez.

En la Iglesia del Asilo de Huérfanos, ídem ídem, un padre de la Compañía.

En las Comendadoras, ídem ídem, el padre Pedro Gaite.

En Santa Bárbara, ídem, a las seis y media, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San José, ídem, a las siete, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San Sebastián sigue la novena a San Antonio, y predicarán en la misa, a las diez, D. Juan Falcó, y por la tarde, a las seis y media, D. José Suárez Faura.

En las Calatravas, ídem ídem, a las diez y media, D. Isidoro Nieto, y por la tarde, a las seis y media, el muy ilustre señor don Diego Tortosa.

En San Marcos, ídem ídem, y será orador, sólo por la tarde, el muy ilustre señor D. Bienvenido Rodríguez.

En San Jerónimo, ídem ídem, el padre Florentino Larra.

En San Fermín, ídem ídem, D. José Clemente.

En Santa María, ídem ídem, a las seis y media, un señor capellán.

En San Luis, ídem ídem, D. José Molero.

En San Justo, ídem ídem, el padre Pedro de Villaurín.

En el Caballero de Gracia, ídem ídem, don Leonisio Santiago.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, el padre Esteban Arce.

En San Millán, ídem ídem, a las siete, don Edilberto Redondo.

En la Parroquia de Nuestra Señora de la Angustias, a las seis, su sermón.

En la parroquia de San Antonio de la Florida sigue el treceñario a su titular, y será orador, por la tarde a las seis, D. Angel Pastor.

La misa y oficio son de la infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicanas, San José, Cañizares, la Pasión y San Fermín.

Adoración nocturna: Vigilia general del Corpus en el Carmen.—Turno: Sagrada Familia.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de junio de 1867.

A pesar de las declamaciones de la Prensa francesa contra las funciones de tauromaquia, no deja de verificarse de vez en cuando alguna de ellas en el vecino Imperio, y siempre con tristes resultados. Recientemente ha habido una corrida en el anfiteatro de Arlés, a la cual asistieron más de diez mil espectadores. Hubo tres víctimas, dos con heridas bastante graves.

No quieren convencerse nuestros vecinos de que no les da el naípe por los toros.

GRAN MUNDO

Fiestas.

En la elegante residencia que en la calle de Goya posee el ex ministro y literato señor conde de Esteban Collantes se ha dado una animada reunión, siendo la concurrencia muy distinguida.

Entre otras personas, estuvieron el embajador de Italia y la condesa de Bonin-Longare, la marquesa y el marqués de la Mina, la duquesa del Infantado y su preciosa hija mayor, la duquesa y el duque de Montellano, la condesa y el conde de San Félix y la señoría de Castellanos, las marquesas de Benicarló, Valdeiglesias, Baztán, Santa Cristina, Cayo del Rey y Olivares, las condesas de Maceda, Casa-Valencia y Pardo Bazán y las señoras y señoritas de Newerry, Solowiewf, Alcalá Galiano, Martínez de Campos, San Miguel, Travesedo, García San Miguel, Martínez de Irujo, Moreno Ossorio, Fernández Maquieira, Quiroga y Pardo Bazán, Bermúdez de Castro, Quiroga y Navia Ossorio, el consejero de la Embajada argentina, señor Moreno; y los Sres. Travesedo, Creus, Astia, Escalera, marqués del Castillo de Jara, Silveira y Gómez-Acebo.

En la Embajada de Italia se ha celebrado un nuevo banquete, al que han asistido el caballero mayor de Su Majestad y la marquesa de Viana y su hija, la joven marquesa de Villaviciosa; la condesa de Casa-Valencia y su hija María Teresa Alcalá Galiano; el embajador de Francia, M. Geoffroy; el conde y la condesa de Brugère, el conde y la condesa de Sannazzaro, M. y Mrs. Baring, el duque de Lécora, el ex ministro D. Guillermo Osmá y los señores Béistegui (D. Carlos), Escalera y Macario y Sapuppo, secretarios de la Embajada.

Después de la comida acudieron algunos intimos de los condes de Bonin-Longare.

Viajes. Los duques de Bailén han regresado de Toledo.

De Biarritz ha llegado el ex embajador y académico conde de la Viñaza.

Se han trasladado de Jerez a Comillas las señoras de Sánchez Romate.

Noticias de enfermos. El secretario-tesorero de S. A. la Infanta doña Isabel conde de Pozo Ancho del Rey, se encuentra totalmente restablecido de su dolencia, y recibe, con este motivo, muchas felicitaciones.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EL EJERCITO

ENSEÑANZAS DE LA GUERRA

Enseñan más cien días en los países en guerra, que cien años en bibliotecas y cuarteles.

(Juan de Aragón.)

Con todo respeto diré que el Ejército ha sido la víctima del sedentarismo de sus altas clases directoras, pues a excepción de unas cuantas personalidades, ninguna otra se ha tomado la molestia de pasar la frontera durante los últimos veinte años, para estudiar en los ejércitos europeos el progreso introducido en sus organizaciones. Luego, en plena guerra, pudieron muchos de ellos aprovechar vacaciones y ocios, para estudiar en los frentes, y sobre todo en las retaguardias, en las fábricas, y en los talleres, las modificaciones introducidas en el arte de la guerra; pero prefirieron vegetar placidamente en sus canonjías. Por eso, sin duda alguna, no se han ocupado los directores del Ejército de otra cosa que de asuntos de personal, y sobre todo de recompensas, produciendo el malestar padecido por los militares de todas las armas, pues desde el infante hasta el ingeniero, están todos convencidos del atraso lamentable y doloroso, tanto en organización cuanto en material.

Y con todo respeto afirmaré también, que jamás podrá organizar el Ejército en España quien no esté convencido de que la guerra moderna es la rectificación de todas las tácticas y de todas las estrategias del arte militar antiguo. Por lo tanto, quien lleve en su ánimo prejuicios de escuela, de arma, de táctica, de organización, de sistema, fracasará ruidosamente. La guerra moderna, ha creado un sistema de Ejército en absoluto distinto de los ejércitos de la vieja escuela, y quien no organice el de España comenzando por organizar el taller, la fábrica y el cuartel, perderá el tiempo lastimosamente.

Para hacer Ejército, hay que crearlo todo, absolutamente todo, por la razón sencilla de que en España, a excepción del jefe y del oficial, todo está por crear.

Antaño, podía un Ejército combatir con escasos elementos de combate. La poca pólvora y las escasas balas podían ser compensadas con sangre y acero. Las balas alcanzaban un centenar de metros, y el empujón de la carga, acortaba las distancias y hacía inútil la pólvora. Hogaño, se combate a miles de metros, y el cuerpo a cuerpo son episodios de la batalla. De cien casos, en noventa y nueve, las posiciones ocupadas son evacuadas horas antes. El hombre, por lo tanto, no puede sustituir con el acero y con la sangre a la pólvora y al hierro.

Por lo tanto, el pueblo que quiera hacer Ejército deberá comenzar por hacer fábricas y talleres que puedan dar al soldado cuanto necesite. Y como la guerra marítima ha demostrado que se puede cortar el suministro, será necesario que España se baste a sí propia, y no necesite de nadie, pues si necesitase traer de fuera sus armas y sus municiones, correría riesgo de sucumbir sin combatir por falta de elementos de combate.

Pero no bastará con crear en España fábricas y talleres, al buen tun tun, sin orden ni concierto. La aviación ha completado la obra del submarino. El submarino hunde los barcos que llevan material; el avión, vuela las factorías a cielo abierto. Por lo tanto, España deberá establecer sus fábricas y talleres con arreglo a dos principios supremos, que son:

Primero. Alejamiento de la costa y aproximación al centro nacional, donde por ley natural se habrían de ventilar las acciones decisivas.

Segundo. Protección absoluta contra los riesgos de un bombardeo aéreo.

Siempre que he visto cómo se creaban factorías junto al mar, en Cádiz por ejemplo, me he indignado, y he protestado. Un bombardeo, un desembarco de fortuna, y factoría perdida. Y luego, cuando he visto organizar talleres a cielo abierto, he sentido aún mayor pena. ¿Acaso no hemos visto volar docenas de talleres por el efecto de explosivos lanzados desde el aire?

Nosotros debemos establecer nuestras fábricas de armas, de explosivos y de municiones en el centro de España. Desde allí, se irradiarán a la periferia. Y en caso de guerra, el Centro sería lo último que quedaría aislado.

La naturaleza nos ayuda. Los países llanos, sólo a costa de cientos de millones pueden establecer sus talleres subterráneos. Nosotros, podemos establecerlos a poca costa, por el sistema de túneles de gran anchura y poca longitud, en cualquiera de las vertientes de las montañas centrales. Esas factorías, estarían en absoluto protegidas contra los ataques por el aire, pues además de ser imposible llegar a ellas, correrían los aviones el riesgo de tener que cruzar las divisorias fácilmente vigiladas, sobre todo aquí, donde el cielo está por regla general despejado.

Con buena voluntad, se hace todo eso

en meses, pues los trabajos de perforación y de revestimiento, como se harían en cien sitios a la vez, serían simultáneos. Tenemos electricidad abundante, agua sobrada, piedra excelente, brazos baratos. ¿Qué falta? Pues sencillamente, una voluntad, un hombre que quiera hacerlo.

El día en que el centro de España haga los cañones, los fusiles, los proyectiles, los explosivos, todo el material de guerra, sabrá el Ejército que en todo momento tendrá elementos de combate, y el país adquirirá el convencimiento de que su vida no está a la merced de los extranjeros que por el mar y por el aire puedan dejarnos indefensos.

Y no me digan que para hacer todo eso hacen falta años de estudio y muchos millones, pues les constaré, que todo eso está ya estudiado por quienes hacemos algo más que perder el tiempo en adular, y que el Tesoro, ahorraría dinero, no sólo por quedar todo dentro de España, sino por producir para exportar. Yo demostraré con cifras, a quien quiera discutir conmigo en el Ateneo, o en el Centro del Ejército y de la Armada, que España puede producir más barato que España, Francia, Inglaterra, y por lo tanto ser dueña del mercado. Por lo tanto, no saben lo que se dicen quienes afirman que esa creación de industrias militares costaría muchos millones.

Repito, que bastaría con querer, para comenzar los trabajos antes de un mes, y para acabarlos antes de un año.

Ese es el paso inicial. La emancipación de España en lo referente a industrias militares, organizándolas a cubierto de todo riesgo por mar, por tierra, y por aire, y además, con propósito firmísimo de convertirse en nación exportadora.

Conviene no olvidar que necesitamos hacerlo todo, pues todo está por hacer. La sola lectura de lo que necesitamos bastará para demostrar que la construcción de todo ese material en España, es imprescindible. Necesitamos:

- Defensas submarinas.
- Artillería de costa de gran calibre.
- Artillería de campaña de gran calibre.
- Artillería de campaña de mediano calibre.
- Artillería de campaña de pequeño calibre.
- Artillería antiaérea.
- Artillería de trinchera.
- Ametralladoras.
- Proyectiles de todos los calibres.
- Fusilería y armas cortas.
- Armas arrojadas mecánicas y de mano.
- Elementos de atrincheramiento, de zapa y de protección colectiva e individual.
- Trenes de tracción.
- Camiones de transporte.
- Camiones ambulancias.
- Camiones blindados.
- Automóviles de reconocimiento.
- Artillería ligera automóvil.
- Material de hornos y de cocinas.
- Material de ingeniería en todos sus aspectos.
- Material de aviación y de aerostación.
- Material de Sanidad y de Higiene.
- Material motociclístico de combate, de reconocimiento y de órdenes.

Todo eso, apuntado a la ligera, está por hacer. Todo debe ser hecho. Yo opino que no habrá Ejército eficiente mientras no sea hecho en España, y además afirmo que se puede, que se debe hacer, y que será criminal no hacerlo, hoy, mejor que mañana.

Dios mediante, proseguiré, sin pasión de ningún género, y diciendo la verdad. Toda la verdad que vengo diciendo desde hace años, sin que nadie haga caso de ella.

¡Los tiempos del apostolado del corazón, del sable y de la bayoneta para conquistar el Mundo, han pasado! ¡Y no volverán!

LEOPOLDO ROMEO

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL de Satz de Carlos.

La madre de D. Luis Calpena

La virtuosa señora doña Virginia Avila, madre del eximio orador, auditor de la Rota y cura párroco de Palacio, D. Luis Calpena, falleció ayer a las tres de la tarde.

Inútil es decir cuánto sentimos la honda pena que a nuestro querido y respetado amigo aflige en estos momentos, pues notorio es que el insigne orador no se separó nunca de su idolatrada madre, en quien cifraba todo su cariño y desvelos.

Reciba el atribulado y queridísimo amigo D. Luis Calpena la expresión sincera de nuestro pésame, deseándole toda clase de consuelos y la resignación que, dado su talento y su estado sacerdotal, ha de encontrar para sobrellevar tan rudo golpe.

La gente bien que no tira su dinero, compra o vende sus perlas en la JOYERIA ROZANES, de París. Sucursal en Madrid, Alcalá, 14. (Absoluta confianza y discreción.)

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el coronel marqués de Zayas, con una Comisión que ha estado en la línea de fuego; el comandante Barbero, agregado militar a nuestra Embajada en Berlín; el comandante Ben-ton Odecker, agregado naval en la Embajada de los Estados Unidos; el capitán de Infantería D. Fernando Tessier y el presidente de la Cruz Roja, D. Eladio Milie.

Cumplimentaron a S. M. la Reina doña Victoria la duquesa viuda de Sotomayor, la vizcondesa de Ayala, la condesa de Oropesa, las marquesas de La Guardia, Someruelos, Pontejos y Vistabella, y D. Alvaro de Juana.

CARIDAD

Hemos recibido y enviado a la familia del título de Castilla a que aludimos anteaquí: Del señor conde de Th... en memoria de la Infanta doña María Teresa... 50 pesetas. De Une française..... 25 »

Crónicas de la Exposición

La Escultura.

Tan de escasa importancia era la mayoría de los envíos hechos por los artistas escultores a la Exposición Nacional del presente año, que los señores del Jurado no han debido encontrarse muy apurados para determinar cuántas y para quiénes habían de ser las recompensas oficiales. Claro está que todavía debió ser menos el apuro para los jurados de pintura, y no porque lo expuesto no se prestase a discutir, ya que en arte el derecho de opinar se rinde a mayores arbitrariedades que en cosa alguna, sino porque hubieron de quitarse de delante quebraderos de cabeza echando mano de un sistema francamente expeditivo. Dar las recompensas antes de abrir la Exposición, y, hasta según se dice, antes de que llegasen algunas de las obras premiadas al palacio del Retiro.

La prueba de cuanto decimos está en que en estas mismas columnas recogimos los nombres de que iba a concederse primera medalla a Hermoso, a Mir y a Valentín Zubiaurre, y los recogimos antes de cerrarse el plazo de admisión de obras, y no debían andar mal informados los que tal decían cuando ahí están, orondos y satisfechos, los tres señores mencionados con sus tres primeras medallas, que ya no se las quita ni el propio Apéles que descendiese del elevado lugar donde los dioses deben conservarse.

El Jurado tuvo el pudor de no proclamar las recompensas el mismo día de la inauguración, entre otras razones, porque ha vivido en el destierro durante una porción de días; pero por fin largó la andanada, y las cosas resultaron tal y como se había dicho que resultarían. No faltaba más. Antes morir que rectificar. Así se hace.

Los jurados de Escultura cuando nos llega el momento de hablar de las obras expuestas ya con su decisión, nos han salvado de un grave conflicto. El no acertar por dónde dar comienzo a nuestra reseña, que habrá de ser más breve, porque ya, bajo el escudo de las decisiones del Jurado, podemos defender todos los silencios que habremos de guardar.

Adjudicóse la primera medalla a José Ortells López, natural de Castellón, que en 1915 alcanzó una segunda medalla. Se premia, pues, a quien ya, desde hace tiempo, era una esperanza de la escultura española. Esa esperanza va cuajando en realidad. No puede decirse de una manera plena que ya lo sea; pero puede afirmarse, sin temor a rectificaciones del tiempo, que lo será muy pronto. Es muy joven, tiene entusiasmos y la suerte le sonríe. Todo está, pues, de su parte; tiene que alcanzar la cumbre.

Hemos dicho la suerte. A ella debe el haber alcanzado con menos esfuerzo la recompensa anhelada en un certamen que se ha señalado por el escaso valor de la mayor parte de las obras expuestas.

El grupo escultórico que Ortells presenta lo titula *Poema*, y ha traducido en sus dos desnudos, uno de mujer y otro de hombre, el eterno poema de la pasión. No sólo por galantería dimos preferencia a la mujer al nombrar las dos figuras del grupo, sino porque nos parece que el autor, al ejecutarlas, también dió esta preferencia, pues se advierten en la mujer excelencias de concepción que en el hombre no se encuentran.

Este grupo, que es el envío de último año de la pensión Piquer, que Ortells hubo de ganar en el concurso de la Academia de San Fernando, es expresión en su concepto de un sano barroco, y especialmente el torso femenino es de un acierto completo.

El artista merece una sincera felicitación por su obra y por la recompensa alcanzada.

El Jurado ha declarado desierta una de las segundas medallas, lo cual señala la flojedad del concurso, y ha concedido la otra al granadino Juan Cristóbal, discípulo de Benlliure, y al que auguramos grandes triunfos con motivo de su Exposición en el saloncillo del Ateneo. Presentaba en esta Exposición una cabeza y un desnudo, habiendo sido éste el triunfador, que acaso hubiera estado bastante premiado con una tercera, pues estos apremios suelen muchas veces, por culpa de los protectores, perjudicar a los artistas.

Juan Cristóbal posee condiciones para el arte a que se dedica, y es la suya una orientación sana, pero un poco peligrosa, porque pudiera caer en amaneramiento, del que debe huir como de la peste.

Las terceras medallas se han concedido a los artistas Vicente Beltrán, por su figura

EL MOMENTO POLITICO

El Gobierno y la cuestión militar

Hoy se celebrará un importantísimo Consejo de ministros

Ahoranza; Federico Marés, por un Fragmento de un monumento a la Humanidad...

Son de recortar, lamentando que el Jurado no se haya fijado en ellos, dos bustos de Veloso Molina...

La ofrenda, de Ignacio Pinazo, también merece ser con atención contemplada...

Lo que, en resumen, se ha advertido es que no se anuncia, ni está presente, el artista que, además de saber modelar, alcance el triunfo de prestar espíritu y alma a sus obras.

Del Jurado han hecho acto de presencia dos excelentes artistas: Moisés de Huerta y José Capuz. Huerta presenta un busto muy bien ajustado, y Capuz, una cabeza de niña, también ejecutada con sentimiento y acertada expresión.

Son dos obras que el público admira sin necesidad de decirle que están ejecutadas por dos maestros. A la vista salta.

J. GARCIA MERCADAL

Nota. Al hacer mención de las obras expuestas en la Sala X, adjudicamos erróneamente el cuadro «Una calle de Lagartera» al Sr. Cruz Herrera...

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el decreto siguiente:

FOMENTO. — Confirmando providencia del gobernador civil de Vizcaya de 8 de febrero del corriente año, y declarando la necesidad de la ocupación de los terrenos que se pretende expropiar para la explotación de la mina «Santa Ana».

GRACIA Y JUSTICIA. — Nombrando canónigo de la santa iglesia metropolitana de Valencia a D. Rogelio Chillida Mañes, propuesto por el Tribunal de oposición.

— Conmutando por prisión correccional a Eladio Montes Herrero la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Burgos en causa por atentado.

— Idem por destierro la mitad del resto de la pena impuesta a José Tarrés Vilanova por la Audiencia de Lérida en causa por lesiones.

— Indultando a Gumersindo Iracheta del resto de la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Pamplona en causa por atentado.

— Conmutando por destierro a Antonio Moreno López el resto de la pena impuesta por la Audiencia de Córdoba en causa por asesinato.

— Idem por destierro a Cruz Andueza Elcano el resto de la pena impuesta por la Audiencia de Pamplona por disparo y lesiones.

LA SITUACION DE CANARIAS

El crédito extraordinario.

Son constantes los clamores de la provincia de Canarias, cuya situación es gravísima y que no puede prolongarse más tiempo...

Va ya para seis meses que el Gobierno, comprendiendo la urgencia de acudir con la ayuda del Estado a aliviar el estado de ruina y de miseria en Canarias...

Para gobernar necesitan los medios necesarios, y no puede hacerlo con presiones de determinado género.

Ya se contestará a todo en el Parlamento. Las responsabilidades son de los gobernantes.

Nada quedará en la sombra, porque ya se discutirán las responsabilidades de todos, incluso de la Prensa, del Ejército, de la Justicia y de los demás elementos políticos y sociales.

Dijo, por último, que el Rey había firmado algunos decretos, entre ellos uno de Hacienda referente al papel.

S. M. el Rey presidió el Consejo de ministros, que duró hasta las doce y media.

Los ministros se limitaron a decir que nada nuevo ocurría después del Consejo de anteayer.

El único que habló con alguna extensión fue D. Julio Burell.

Manifestó que, como es natural, el Gobierno consagra preferente atención a resolver los problemas militares, acogidos benévola y plenamente por la opinión pública.

«Nosotros—dijo—no podemos olvidar ni un instante que somos Gobierno de opinión.

La actitud de toda la Prensa es unánime. Los puntos de vista del Gobierno sobre la Memoria que ha remitido el general Marina no son para enviados en extracto por telegrama.

Su carácter concreto y detallado exigía consignarlos, por escrito y confiarlos al correo. Así se hizo anoche.

Todo va en el rumbo de una solución satisfactoria.

Necesitamos la contestación que dé el general Marina, sus impresiones, que esperamos sean favorables, para que el Gobierno ponga manos a la obra.

Pudiera ser que esta tarde se reúna el Consejo de ministros, pero lo seguro es que lo habrá mañana.

Después de la una de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Alhucemas...

Había comenzado su discurso el jefe del Gobierno diciendo al Rey que se sentía vacilante sobre lo que tenía que decir...

La huelga de Vigo está resuelta. Fue cuestión de un momento. Querían que no fueran harinas de Vigo a Bayona...

DICE EL SR. BURELL

Refiriéndose a los asuntos de orden internacional, se ocupó de los sucesos más salientes ocurridos en los ocho últimos días.

Luego pasó a tratar de las cuestiones de orden interior, ocupándose, en primer lugar, de las huelgas que se han presentado...

Dedicóse después a tratar de la cuestión militar, que ha sido objeto de la preocupación pública en estos días...

«Una cosa—decía el marqués de Alhucemas—es gobernar, y otra gobernar con la colaboración de la Prensa...

Día vendrá, que espero no tarde, en que todo será discutido con aquella publicidad y solemnidad que desean los más exigentes.

Entonces serán depuradas las responsabilidades de cada cual, y aguilatadas las que correspondan al actual Gabinete...

«Yo espero que a lo más tardar pasado mañana quedará todo resuelto, pues está en vías para la mejor solución.

El Sr. Burell contestó que por ahora se refería solamente a las cuestiones militares, pues las demás no eran del momento.

Insistió en estimar que la opinión aprecia los deseos expresados por los militares en el de justicia, encarnados en el interés nacional.

«Ellos, como órgano también de la opinión, tienen perfecto derecho a exponer sus quejas, a que se les oiga y se les atienda en lo que tengan de justas.

Ahora atenderemos las reformas que solicitan los militares, sin perjuicio de atender también a las demás cuestiones planteadas.

El Gobierno va a resolver todo cuanto pueda y dentro de los medios con que cuenta, la cuestión polícomilitar.

En el Consejo celebrado después del presidido por S. M. nos hemos ocupado de la declaración de huelga general en Ujo por los elementos obreros.

Hasta ahora, las reclamaciones hechas se refieren al relevo del gobernador civil, del teniente de la Guardia Civil...

«Claro está que como estas reclamaciones obreras no vienen acompañadas de justificantes, sino que son simple requerimiento, en un régimen democrático, por meras imputaciones, no pueden acordarse relevos...

El Gobierno hubiera deseado que a la reclamación se le hubieran unido los datos suficientes; pero porque no sean de su agrado dichas autoridades, no puede relevárselas.

En los demás puntos de España hay tranquilidad absoluta.

En Vigo está todo terminado y los chispazos de Andalucía en tramitación con impresiones satisfactorias.

«Volvió después a hablar de la cuestión militar, diciendo que, a juicio suyo, la Prensa ha asumido de responsabilidad al Gobierno y a los militares.

«En este sentido puede el Gobierno considerarse satisfecho y todos los españoles, porque se ha encauzado por las vías de la solución.

«Mañana nos volveremos a reunir y nos reuniremos cuantas veces sea necesario, porque no estamos en los tiempos de las damiselas histéricas; lo raro sería no celebrar todos los Consejos que requiere el caso...

«Procedemos con aquella claridad que se puede, toda vez que el Parlamento está cerrado, pues en éste seríamos más explícitos si fuésemos requeridos para ello.»

El ministro de la Gobernación, después del Consejo de Palacio, volvió a su despacho oficial, manifestando a los periodistas...

«De mañana a pasado esperamos una solución que permita al Gobierno desenvolver su acción y programa en materia militar.

«Es probable que mañana no pueda solucionarse, porque aun estando en constante comunicación telefónica y telegráfica con el general Marina, es necesario someterle documentaciones.

«El Gobierno tiene necesidad de cambiar comunicaciones escritas con el general Marina, que retrasan la solución, pues hay que someterlas al correo.

«De modo que, sin perjuicio de la actividad que desplegamos por teléfono, hay necesidad de esperar a que el correo de hoy sea portador de los documentos aprobados en el Consejo de anoche.

«Yo espero que a lo más tardar pasado mañana quedará todo resuelto, pues está en vías para la mejor solución.

El Sr. Burell contestó que por ahora se refería solamente a las cuestiones militares, pues las demás no eran del momento.

Insistió en estimar que la opinión aprecia los deseos expresados por los militares en el de justicia, encarnados en el interés nacional.

«Ellos, como órgano también de la opinión, tienen perfecto derecho a exponer sus quejas, a que se les oiga y se les atienda en lo que tengan de justas.

Ahora atenderemos las reformas que solicitan los militares, sin perjuicio de atender también a las demás cuestiones planteadas.

El Gobierno va a resolver todo cuanto pueda y dentro de los medios con que cuenta, la cuestión polícomilitar.

En el Consejo celebrado después del presidido por S. M. nos hemos ocupado de la declaración de huelga general en Ujo por los elementos obreros.

Hasta ahora, las reclamaciones hechas se refieren al relevo del gobernador civil, del teniente de la Guardia Civil...

«Claro está que como estas reclamaciones obreras no vienen acompañadas de justificantes, sino que son simple requerimiento, en un régimen democrático, por meras imputaciones, no pueden acordarse relevos...

El Gobierno hubiera deseado que a la reclamación se le hubieran unido los datos suficientes; pero porque no sean de su agrado dichas autoridades, no puede relevárselas.

En los demás puntos de España hay tranquilidad absoluta.

En Vigo está todo terminado y los chispazos de Andalucía en tramitación con impresiones satisfactorias.

«Volvió después a hablar de la cuestión militar, diciendo que, a juicio suyo, la Prensa ha asumido de responsabilidad al Gobierno y a los militares.

«En este sentido puede el Gobierno considerarse satisfecho y todos los españoles, porque se ha encauzado por las vías de la solución.

«Mañana nos volveremos a reunir y nos reuniremos cuantas veces sea necesario, porque no estamos en los tiempos de las damiselas histéricas; lo raro sería no celebrar todos los Consejos que requiere el caso...

«Procedemos con aquella claridad que se puede, toda vez que el Parlamento está cerrado, pues en éste seríamos más explícitos si fuésemos requeridos para ello.»

«El ministro de Fomento, al regresar de Palacio, recibió en su despacho a los periodistas que hacen la información en este departamento.

«Manifestó que, con respecto al ministerio, no había más noticia que un decreto firmado por el Rey, y respecto a la situación política coincidió en absoluto con lo manifestado por el Presidente del Consejo y por el ministro de la Gobernación.

«Las excitaciones del jefe del Gobierno recomiendo prudencia y parqueada a la Prensa en todo lo relativo a la cuestión militar, no nos han producido la menor sorpresa, toda vez que conocíamos desde antea...

«Cuenta el marqués de Alhucemas con sobrados elementos de juicio para saber qué criterio conviene más en estos momentos para llegar más pronto a soluciones satisfactorias.

«Las impresiones del jefe del Gobierno, ya lo ha dicho a medio día, son muy optimistas, y creemos además, si no nos engañan los informes que hasta nosotros llegan, que ese optimismo está muy justificado.

«Hay una aspiración de la Junta de Barcelona, que el Gobierno ha examinado con toda atención y serenidad y con una gran elevación de miras, acordando en sentido favorable a la realización de aquella.

«Pero el Gobierno, como verán nuestros lectores, se muestra reservadísimo, y tratándose de una cuestión tan delicada como la presente, no queremos contribuir en lo más mínimo, por un exceso de celo en la información, a malograr soluciones que, según los ministros, están muy próximas.

«El día de hoy será seguramente histórico en la política española, revisando el Consejo anunciado para esta tarde transcendencia extraordinaria.

«Ya ayer adelantamos cuanto creímos prudente decir con relación a los acuerdos del Consejo de ministros de anteayer.

«Hemos dicho de una manera clarísima que en dicha reunión el Gobierno adoptó un acuerdo que fué traducido en un telegrama dirigido al general Marina y ratificado su contenido en una nueva comunicación que se le envió ayer, con posterioridad al Consejo con el Rey y acordada en la reunión del día anterior.

«Desde luego, habrán de suponer nuestros lectores que en el telegrama de referencía se comunicaba al general Marina una propuesta del Gobierno referente a aspiraciones de la Junta.

«Aunque el Gobierno no ocultó en todo el día de ayer sus impresiones optimistas, creemos que éstas no responden a contestación que haya habido del capitán general de Cataluña acerca del efecto que la referida medida ministerial pudiera haber producido en la Junta de Barcelona.

«Posible es que sean consecuencia de informes de distinto origen que al Gobierno hayan podido transmitir desde la Ciudad Condal y que desde luego se presten a considerar como muy fundadas aquellas impresiones.

«Nuestras noticias son que anoche no había aún contestación del general Marina, teniéndose la seguridad de que será recibida en la mañana de hoy.

«Recibida que sea esa contestación, podrá saberse, por el giro de la misma, si el conflicto sigue en pie o si puede considerarse restablecida la normalidad.

«El primer caso se dará si la propuesta no es aceptada, porque no satisfaga por completo las aspiraciones de la Junta.

«Si, por el contrario, esas aspiraciones se consideran satisfechas con los términos en que a ellas se accede por el Gobierno, podrá decirse que a partir de este momento es un hecho el restablecimiento de la normalidad.

«Y conseguido esto, el Gobierno tiene que dar cumplimiento a lo que ha de estimar como una consecuencia de ese estado de cosas.

«Decíamos hace días que el Gobierno no podía abandonar el Poder en aquella fecha, porque a nada positivo conduciría la formación de un nuevo Gabinete, desde el instante en que, por la situación especial en que éste había de encontrar la cosa pública, su desgaste sería inmediato.

«Tenía el Gobierno un deber ineludible, sagrado: el de restablecer la normalidad para resolver después acerca de su continuación o de su marcha.

«Conseguido el restablecimiento de la normalidad, el Gobierno se encuentra en el caso de deliberar sobre el problema que se le ha planteado en toda su magnitud, y el momento de hacerlo es el de esta tarde.

«Ya ayer a medio día el señor marqués de Alhucemas, en un arranque de sinceridad, declaró que todas las responsabilidades se declararían oportunamente, dentro de un plazo no lejano quizá y con la mayor publicidad y solemnidad que puedan desearse los más exigentes.

«Pues bien: en el Consejo de esta tarde quedará definitivamente resuelto un extremo importantísimo, cual es si ha de continuar al frente de los destinos públicos el actual Go-

«El ministro de Fomento, al regresar de Palacio, recibió en su despacho a los periodistas que hacen la información en este departamento.

«Manifestó que, con respecto al ministerio, no había más noticia que un decreto firmado por el Rey, y respecto a la situación política coincidió en absoluto con lo manifestado por el Presidente del Consejo y por el ministro de la Gobernación.

«Las excitaciones del jefe del Gobierno recomiendo prudencia y parqueada a la Prensa en todo lo relativo a la cuestión militar, no nos han producido la menor sorpresa, toda vez que conocíamos desde antea...

«Cuenta el marqués de Alhucemas con sobrados elementos de juicio para saber qué criterio conviene más en estos momentos para llegar más pronto a soluciones satisfactorias.

«Las impresiones del jefe del Gobierno, ya lo ha dicho a medio día, son muy optimistas, y creemos además, si no nos engañan los informes que hasta nosotros llegan, que ese optimismo está muy justificado.

«Hay una aspiración de la Junta de Barcelona, que el Gobierno ha examinado con toda atención y serenidad y con una gran elevación de miras, acordando en sentido favorable a la realización de aquella.

«Pero el Gobierno, como verán nuestros lectores, se muestra reservadísimo, y tratándose de una cuestión tan delicada como la presente, no queremos contribuir en lo más mínimo, por un exceso de celo en la información, a malograr soluciones que, según los ministros, están muy próximas.

«El día de hoy será seguramente histórico en la política española, revisando el Consejo anunciado para esta tarde transcendencia extraordinaria.

«Ya ayer adelantamos cuanto creímos prudente decir con relación a los acuerdos del Consejo de ministros de anteayer.

«Hemos dicho de una manera clarísima que en dicha reunión el Gobierno adoptó un acuerdo que fué traducido en un telegrama dirigido al general Marina y ratificado su contenido en una nueva comunicación que se le envió ayer, con posterioridad al Consejo con el Rey y acordada en la reunión del día anterior.

«Desde luego, habrán de suponer nuestros lectores que en el telegrama de referencía se comunicaba al general Marina una propuesta del Gobierno referente a aspiraciones de la Junta.

«Aunque el Gobierno no ocultó en todo el día de ayer sus impresiones optimistas, creemos que éstas no responden a contestación que haya habido del capitán general de Cataluña acerca del efecto que la referida medida ministerial pudiera haber producido en la Junta de Barcelona.

«Posible es que sean consecuencia de informes de distinto origen que al Gobierno hayan podido transmitir desde la Ciudad Condal y que desde luego se presten a considerar como muy fundadas aquellas impresiones.

«Nuestras noticias son que anoche no había aún contestación del general Marina, teniéndose la seguridad de que será recibida en la mañana de hoy.

«Recibida que sea esa contestación, podrá saberse, por el giro de la misma, si el conflicto sigue en pie o si puede considerarse restablecida la normalidad.

«El primer caso se dará si la propuesta no es aceptada, porque no satisfaga por completo las aspiraciones de la Junta.

«Si, por el contrario, esas aspiraciones se consideran satisfechas con los términos en que a ellas se accede por el Gobierno, podrá decirse que a partir de este momento es un hecho el restablecimiento de la normalidad.

«Y conseguido esto, el Gobierno tiene que dar cumplimiento a lo que ha de estimar como una consecuencia de ese estado de cosas.

«Decíamos hace días que el Gobierno no podía abandonar el Poder en aquella fecha, porque a nada positivo conduciría la formación de un nuevo Gabinete, desde el instante en que, por la situación especial en que éste había de encontrar la cosa pública, su desgaste sería inmediato.

«Tenía el Gobierno un deber ineludible, sagrado: el de restablecer la normalidad para resolver después acerca de su continuación o de su marcha.

«Conseguido el restablecimiento de la normalidad, el Gobierno se encuentra en el caso de deliberar sobre el problema que se le ha planteado en toda su magnitud, y el momento de hacerlo es el de esta tarde.

«Ya ayer a medio día el señor marqués de Alhucemas, en un arranque de sinceridad, declaró que todas las responsabilidades se declararían oportunamente, dentro de un plazo no lejano quizá y con la mayor publicidad y solemnidad que puedan desearse los más exigentes.

«Pues bien: en el Consejo de esta tarde quedará definitivamente resuelto un extremo importantísimo, cual es si ha de continuar al frente de los destinos públicos el actual Go-

«Sierno ó ha de plantear inmediatamente la cuestión de confianza a la Corona.

«Aclararemos esto diciendo que si prosperara lo primero había de ser condicionalmente, puesto que a la declaración de no dejar el Poder acompañaría el acuerdo de presentarse inmediatamente al Parlamento para dar cuenta de sus actos y responder de éstos ante la representación del país.

«De no aceptarse el plan de ir inmediatamente al Parlamento, y en este sentido creemos inclinado al Presidente del Consejo, la crisis se plantearía en el acto.

«Después de estas líneas encontrarán justificado nuestros lectores el empleo del calificativo de histórico para el día de hoy.

«Un periódico habla de una competencia que se supone ha tenido entrada en la Presidencia del Consejo de ministros, haciendo anuncios sobre la resolución a recaer en la misma.

«La competencia se refiere al Alcalde de Be-goña.

«Podemos decir autoritativamente que ésta es la fecha en que dicha competencia no ha tenido ingreso en la Presidencia del Consejo, cayendo, por tanto, por su base cuantos vaticinios se hacen sobre la suerte de la misma.

«El presidente de la Audiencia de Valladolid, en telegrama que dirige al ministerio, transcribe otro del juez de León, en el que dicho funcionario, después de protestar de modo solemne por la absoluta falsedad de la noticia, da cuenta de que ha comenzado a instruir expediente en averiguación del origen del telegrama aludido.

TOROS Y TOREROS

Los mirras!

«Ya están en los corrales los seis mirraños que se han de lidiar en la corrida del domingo.

«Hemos ido a verlos con la misma curiosidad que el forastero visita los monumentos célebres de la localidad donde llega, porque tanto nos habían contado, que nuestra afición y nuestro deseo de informar al público no nos han permitido esperar al domingo para verlos.

«Verdaderamente las fieras merecen esta visita; constituyen los seis un lote magnífico, una verdadera corrida para hombres.

«He aquí las reses de cada feria.

«Recajero», chorreado en morcillo, número 189.

«Torro», sardo, 102.

«Chirrito», 190, berrendo en castaño.

«Borrigo», 56, berrendo en cárdano.

«Montañero», 82, colorado. (Este es de los clásicos mirras, de esos que están el cuello como si fuera un acordeón.)

«Cabrero», 191, negro.

«Todos ellos buenos mozos, altos de agujas, con cara de mal genio, y con unos cuernos...

«Como ya se ha dicho, matarán estos toros Malla, Madrid y Algabeño II.

«Angelete va mejorando paulatinamente. La herida presenta buen aspecto; pero aún sufre el valiente novillero dolores en el pie derecho.

«Le han aplicado los rayos X, y se ha visto que no sufre fractura alguna en esta extremidad.

«Nacional mejora con más rapidez.

«El novillero Rafael Alarcón, en vista del fracaso que tuvo en la corrida del domingo, se cortó la coleta al llegar a la fonda.

«Si hiciesen esto los toreros a quien se les ha echado un toro al corral, la guía taurina se quedaría reducidísima. ¡Aprended, diestros, y seguid muchos este camino, que es el del pundonor y la vergüenza! ¡Antes de engañar al público es preferible que hagáis esto!

«Con objeto de ver cómo se encuentra de su lesión en la mano derecha y poder ya torear, el diestro Gaona salió ayer en dirección a Colmenar. Allí estoqueará un par de vacas, y si no se resiente, tomará parte en las corridas que tiene contratadas.

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Tetuán.

«Mañana domingo se verificará una gran corrida de novillos.

«Se lidiarán seis de la acreditada ganadería del duque de Braganza (hoy de D. Bernardo Pérez), de Colmenar Viejo, por los espadas Eugenio Ventoldra, de Barcelona; Domingo González (Dominguín), de Toledo; y Manuel Barciela, de Sevilla, nuevo en esta plaza.

«La corrida empezará a las cinco.

Plaza de Toros de Vista Alegre.

«Mañana domingo se celebrará en esta plaza una gran corrida de seis elegidos novillos toros de la acreditada ganadería de D. Salvador García Lama, que por su tipo y muchas arrobas han de llamar la atención del numeroso público que todos los domingos llena esta plaza.

«Se las entenderán con estos animalitos los afamados matadores Torquito II, Rodalito y el mejicano Ernesto Pastor, que hace poco tuvo un éxito en la misma plaza.

Exposición Nacional de Bellas Artes

«Organizadas por el ministerio de Instrucción pública, se prepara una serie de conferencias de Arte, que se celebrarán en el recinto de la misma.

«Las dos primeras estarán a cargo del crítico y literato D. José Francés, y la primera, relativa a la Pintura, se efectuará hoy sábado, a las seis de la tarde.

«En la segunda, que habrá de celebrarse el lunes, a la misma hora, se estudiará en ella la Escultura y la Arquitectura.

«El concierto anunciado para ayer ha sido suspendido hasta nuevo aviso.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas, Inmejorables

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA ÚLTIMA ESPAÑOLADA»

Gran Teatro.—En la sección vermouthe estrenó ayer la compañía del maestro Penella, que tan inmejorable acogida ha merecido del público madrileño, otra obra, letra y música del mismo.

Titulase La última española, y tiene un acto, dividido en seis cuadros y una apoteosis, durante los cuales desfilan por la escena, para que Don Quijote de la Mancha y su sencillo escudero, el famoso Sancho, reviviendo en esta época de frivolidades, torerías y barbarismos, las cohezas, muchas estrellas y notabilidades de la vida artística nacional, entre ellas la Raquel Meller, la Argentina, la Goya, la Escribana, la Argentina y la Pastora Imperio.

La fantasía, hecha con vista a los efectos escenográficos y a la visualidad en las trajes, alcanzó un éxito franco. El maestro Penella, que como hombre práctico en estos menesteres, busca el éxito donde puede encontrarlo el empresario, ha combinado bien todos los elementos, con la picardía del autor experimentado y conocedor del público, y ha logrado también triunfar en La última española, como triunfó en El gato montés.

Consignió, pues, que la concurrencia batió palmas en su honor, satisficida de la obra y de la interpretación, que fue también buena, esmerada, muy igual y de gran conjunto.

Todos estuvieron bien; pero la que entusiasmó al público fue la graciosa triple señorita Pozas, que imitando a la Imperio y ridiculizando una cupletista del ramo de fregonas, estuvo afortunadísima e inimitable.

Igualmente se hicieron merecedoras de aplausos la Fúster, Marqués y Cortés y los Srs. Martínez, Mauri y Urrutia, que dieron gran alegría a la obra.

La fantasía, salvo algunas irreverencias comedidas con el generoso hidalgo, gustó mucho.

R. B.

BENEFICIOS

EL DE VICENTE GÓMEZ-BUR

Novedades.—Es este notable tenor cómico que anoche con éxito grande celebró su beneficio, el artista mimado y admirado del público que a diario llena la sala de Novedades.

Artista tan modesto como gracioso, en cuantas obras toma parte consigue un éxito personal.

Jamás para hacer reír recurrió a revolverse por el escenario, ni a desquiciar los tipos, ni a embadurnarse la cara, ni vestir inverosímiles trajes.

Gómez-Bur estudia con cariño los papeles que se le reparten, y con cariño hace lo mismo el papel de gran importancia, que aquel que resulta un embolado.

Durante varios años viene trabajando en el teatro de Novedades, y el público, lejos de cansarse de él, cada día le da nuevas muestras de cariño.

No juzgaré el brillante resultado del beneficio por los cinco llenos que hubo anoche, pues Novedades sabido es que en todas las secciones está lleno; pero sí haré constar que en el cuarto del beneficiado no había hueco para poner un regalo más y que las ovaciones, pero ovaciones de verdad, no de esas que se preparan, se prodigaron a Gómez-Bur en cada mutis, en cada salida y al finalizar la representación de las cinco obras que formaban el cartel, especialmente en La balsa de aceite, donde el beneficiado demostró que es uno de los mejores tenores cómicos que tenemos en España.

A los muchos y muy merecidos aplausos que anoche recibió tan excelente actor, una el mío tan entusiasta como sincero.

J. R.

GACETILLAS

Comedia.—Cada día es mayor el éxito de la obra Los cuatro Robinsones, que se representa todas las noches, con precios populares.

El domingo, a las cinco y media de la tarde, se representará la preciosísima obra El verdugo de Sevilla y el monólogo Adán y Eva.

El miércoles 13, beneficio de Rafaela Haro, con la comedia en cuatro actos de los señores Alvarez Quintero, titulada Los Galeotes.

Apolo.—Hoy sábado se representará por la tarde, a las seis y media, en sección doble, la celebrada zarzuela en dos actos El asombro de Damasco, en la que toma parte la afamada danzarina etíope Perla Negra, la que a la terminación de la obra, como fin de fiesta, ejecutará las más aplaudidas danzas de su repertorio. Por la noche, a las diez y cuarto, doble, 34.ª representación de la zarzuela en tres actos El tesoro.

El domingo, a las cuatro de la tarde, doble, El tesoro, y a las seis y tres cuartos de la tarde y media de la noche, dobles, El asombro de Damasco y Perla Negra.

El martes 12, beneficio y despedida de Perla Negra.

En la próxima semana, estreno de la astracanada lírica en dos actos, original de Pedro Pérez Fernández y Fernando Luque, música del maestro Luna, titulada El presidente Mingués.

Gran Teatro.—Las secciones vermouthe de las seis y media de la tarde, de este teatro, constituyen un verdadero aliciente, siendo punto de reunión de distinguidas familias, que, sin reserva, aplauden a los artistas de la compañía Penella, que tan acertadamente interpretan las obras señaladas. En la sección vermouthe de hoy sábado se pondrán en escena La vida de los besos y La última española, obra estrenada el viernes con verdadero éxito, y donde tanto se distinguen Blanquita Pozas, Juanito Martínez y Mauri. A las diez y media, como todas las noches, El gato montés, cuyo clamoroso éxito ha constituido un verdadero suceso, llenando la popular ópera

todas las noches de selecto y elegante público a los precios a sala de este teatro.

El domingo, tres grandes funciones: a las cuatro, sencilla (dos actos), La última española, reciente estreno; a las seis y media y diez y media de la noche, especiales, la obra de verdadero éxito El gato montés.

Infanta Isabel.—Hoy sábado, a las diez y cuarto en punto de la noche, tendrá lugar en este aristocrático teatro el debut de la compañía de comedias y variedades de Amalia de Isaura con la comedia en tres actos, de Darío Nicodemi, Retazo, portentosa creación de la genial artista.

Como fin de fiesta, Amalia de Isaura dará a conocer al público de Madrid sus más célebres canciones modernas, que tan gran éxito y popularidad han conseguido en su reciente tournée por la América latina.

Reina Victoria.—El domingo se celebrarán tres funciones: a las cuatro y media de la tarde, en sección doble, La señorita Capricho; a las seis y media, sección especial, La invitación al vals, y a las diez y media, en sección especial, despedida de Mizzi Wirth, La viuda alegre.

Teatro Frutos.—(Puente de Vallecas).—El jueves, con motivo de la festividad del día, se celebraron grandes funciones en este teatro, representándose La zarina, El rey que rabió, La patria chica y Eva. En La patria chica rayaron a gran altura las Sras. Pastor y Blasco. Estuvo bien el resto de la compañía, que dirige el Sr. Marcen.

Hoy sábado se representarán en sección sencilla El túnel, La patria chica y Molinos de viento (doble).

Esta compañía se propone presentar en este bonito teatro importantes estrenos en breve tiempo.

CINES Y VARIETÉS

Real.—Hoy sábado, a las diez en punto de la noche, se celebrará la quinta función de este brillantísimo abono, en el que cada espectáculo ha sido un lleno absoluto.

Se pondrán en escena dos estrenos, Les Papillons y L'après midi d'un faune, primorosos ballets de gran éxito, música, respectivamente, de Schumann y Debussy.

Completarán el programa las danzas de la ópera El príncipe Igor, y el hermoso bailable Scheherazade.

Por haber llegado tarde desde la frontera el vagón con el decorado ha sido preciso retrasar hasta el domingo Petrouchka.

A ruego de casi todo el abono se preparan dos grandes funciones extraordinarias para las noches del martes 12 y viernes 15 con atractivos novedades.

Cómico.—Paco Sanz.—El éxito verdaderamente extraordinario, éxito que era de esperar, obtenido por el popular y notable artista, lleva todas las noches enorme concurrencia al Cómico.

El espectáculo de los autómatas de Sanz tiene, como ningún otro, el atractivo de su gracia y de su amenidad, tan original é ingenioso, que el público no cesa un momento de reír con los diálogos, charlas, cuplés y monólogos que los muñecos de Sanz interpretan con asombrosa expresión, distinguiéndose D. Liborio como glosador felicísimo de los sucesos de actualidad.

El domingo, tarde y noche, Sanz dará tres grandes funciones, con un programa nuevo y sugestivo, completándose el programa con otros entretenidos números de variedades. La primera dará principio a las cinco de la tarde, y será sencilla, y las segunda y tercera, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, extraordinarias.

Circo de Parish.—El próximo domingo tendrán lugar, a las cuatro y media de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, dos grandes y variadas funciones cómicas, con un importante debut, y formando parte del espectáculo todos los artistas, clowns, bufos y excéntricos de la compañía de William Parish.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

AUXILIARES DE NORMALES

JUSTA DEMANDA

Con reiterada frecuencia llegan a nuestras manos quejas de los profesores auxiliares de las Escuelas Normales, demandando nuestra ayuda para que el ministro del ramo se preocupe del mejoramiento de la clase a que pertenecen.

La demanda de estos funcionarios no puede ser más razonable. Disfrutan la gratificación anual de 1.000 pesetas, gravadas con el 12 por 100 de descuento, irrisorio haber que no les permite atender ni a las más perentorias necesidades.

Pero es el caso que no sólo se les niega el mejoramiento económico, sino que no se cumplimentan los preceptos de la real orden de 18 de enero de 1915, dictada para aliviar en parte la situación de estos modestos servidores del Estado.

Todas las plazas que quedan vacantes en el profesorado numerario de las Normales y demás Centros docentes, son previamente anunciadas a concurso de traslado, antes de ser provistas en otro turno. Siendo ministro de Instrucción pública el conde de Esteban Collantes, promulgó la real orden ya citada, que de cumplimentarse, permitiría a los auxiliares trasladarse a poblaciones donde el encarecimiento de la vida no fuese tan sensible.

Existen en la actualidad gran número de plazas vacantes, y el Sr. Francos Rodríguez realizaría un acto de verdadera justicia, disponiendo que el anuncio del concurso apareciera inmediatamente en la Gaceta, figurando en él todas las vacantes, incluso las servidas por provisionales.

Sería una medida digna de los mayores aplausos.

PLEITO RUIDOSO

LA HERENCIA DE BORNOS

Expectación extraordinaria.—El Tribunal tarda en constituirse.—El Sr. Cierva no acude.—Lo que resuelve la Sala.

Acudió ayer a la Academia de Jurisprudencia mucho más público todavía que en tardes anteriores. A la puerta se forma una larga cola que pugna por entrar; y unas cuantas parejas de Seguridad imponen orden.

La sala, atestado de público. Se comenta con viveza lo ocurrido en la tarde última, y todos se preguntan: ¿asistirá a la sesión de hoy el Sr. Cierva? ¿Presidirá el Sr. Avellón? ¿Se suspenderá la vista?

Nadie puede contestar concretamente a estas preguntas. A las dos en punto el Sr. Bergamín ocupa su asiento; pero los magistrados no han aparecido en el estrado, ni el señor Cierva tampoco.

Esto aumenta los comentarios, repitiéndose: ¿Qué pasará? Al saberse que los magistrados están reunidos para deliberar crece la expectación. Son las dos y media y la Sala sigue sin constituirse.

Poco más de las tres salen los señores del Tribunal. El presidente, Sr. Avellón, ocupa su sitio y dice:

—Llámasse a los señores letrados. El juez dice que no ha acudido uno de los letrados.

Sr. Avellón.—El Tribunal acuerda requerir personalmente al procurador de la parte apelada para notificarle que mañana, a las seis de la tarde, continuará la vista, con letrados ó sin ellos, habilitándose las horas necesarias.

Y el presidente se levanta, retirándose el público.

ALVAR-ARRANZ

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once, y bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silvela, se reunió el Ayuntamiento, dándose por enterado de los asuntos puestos al despacho de oficio.

El saneamiento del subsuelo.

Se ponen en conocimiento de la Corporación los informes técnicos emitidos en el expediente instruido con motivo de un artículo periodístico, relacionado con las obras del saneamiento del subsuelo.

El Sr. Largo Caballero hace algunas observaciones, mostrándose contrario a los informes de los técnicos.

Hace notar que en las obras se han empleado algunos materiales de clase inferior a la exigida en el pliego de condiciones, señalando, además, otros abusos en la construcción.

El Sr. Garrido defiende el dictamen, haciendo constar que no puede dudar de los informes de los técnicos de la Sociedad Central de Arquitectos, del Claustro de la Escuela Superior de Arquitectura y de la Sociedad Española de Higiene, que son en extremo favorables para la Dirección técnica del Ayuntamiento de Madrid.

Rectifica el Sr. Largo Caballero, insistiendo en que, a su juicio, debe darse más crédito al informe de los técnicos que a la opinión particular de un señor concejal.

Interviene el Sr. Antón, para mostrarse partidario de la opinión de los técnicos, y después de varias rectificaciones quedó aprobado el dictamen con la condicional de que a todas las recepciones de obras y materiales asista el alcalde con una Comisión de concejales.

Otros asuntos.

Se aprueban sin debate casi todos los asuntos que figuran en el orden del día.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Muñoz Sueña pregunta la economía que se obtiene por la reducción del alumbrado público.

Pide que a las directoras de los grupos escolares de la Inclusa se las felicite por el buen estado de instrucción de sus alumnas y por el orden y aseo de sus establecimientos.

El Sr. Pérez Toledo da la nota de la economía que se obtiene.

El Sr. Noguera se extraña de que la economía no sea mayor, puesto que no se encienden la mitad de los faroles.

Pide que se piense en el establecimiento del alumbrado eléctrico, aunque sea con carácter provisional ó transitorio.

El Sr. Tercero pide que se pongan en tramitación algunos expedientes referentes a la Fábrica del Gas, al Parque Zoológico, al concierto con la Sociedad de alquiladores de coches de lujo, a la Necrópolis, y otros.

El Sr. Noguera dice que han dejado de figurar en el orden del día de la Comisión esos expedientes porque el nuevo alcalde, en uso de un derecho, ha querido estudiar unos, y otros que están pendientes de informe.

El Sr. Silvela confirma las palabras del Sr. Noguera, y afirma que los expedientes que tenía a estudio los ha devuelto a la Comisión en su mayoría.

El Sr. Aguilera explica los motivos que ha tenido para retrasar algún tiempo uno de los expedientes aludidos.

El Sr. Herrera da también noticias de otro de los expedientes.

Se ocupa del admirable estado en que se encuentran los parques y jardines de Madrid, merced a los desvelos del actual jardinero mayor, D. Cecilio Rodríguez, y pide que se le equifique en sueldo a los demás jefes de servicios.

El Sr. Cortés Munera se adhiere a las palabras del Sr. Herrera.

Lo mismo hace el Sr. Aguilera, y anuncia que tomará la iniciativa en la Comisión de Hacienda.

El Sr. Anguiano estima que cuando se presente la ocasión oportuna será el momento de discutir si se acepta la propuesta del señor Herrera.

El Sr. Martín Arias pide que si, como se ha dicho, el Gobierno otorga la cruz de Alfonso XII a D. Eugenio Asonso, donante del Grupo escolar de la Llorosa, el Ayuntamiento le regale las insignias.

Se queja de que a algunos guardias municipales se les haga indicaciones para pedir la jubilación, y aboga por que sea mayor el retiro que los guardias reciban al jubilarse.

Protesta de que los ciclistas y motociclistas tengan convertidas en pista algunas calles y plazas de Madrid.

El Sr. Silvela contesta brevemente, y se levanta la sesión a las dos y cuarto.

FRONTON MADRID

Hay días aciagos, y anteayer fué uno de ellos para algunas de las señoritas que jugaron.

Primeramente, por la tarde, lucharon en el partido a 40 Carmen y Margarita (rojas) contra María y Carmela (azules), y aunque al principio resultó movido, desde el tanto 20 María y Carmela se adelantaron, y sin esfuerzo ganaron, dejando en 31 a sus contrarias.

Por la noche, el partido especial corrió a cargo de Petra y Fermina (rojas) contra Mercedes y Pilar (azules). Mercedes y Pilar, superioresísimas; Fermina, flojísima.

Desde el primer momento, las azules marchan delante, y sin el más pequeño tropiezo ganan por una veintena de tantos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 6, Dia 8. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcolchera Española, Ferrocarriles, G. Azucarera, M. & Z. & A. (Arizas), Norte, 1905, Valores extranjeros, Bancos, Cambios, Bolsa de Barcelona, Bolsa de Bilbao, Estado del Tiempo.

Trágica muerte de un niño

Ayer tarde se recibió en la Dirección general de Seguridad una comunicación del comandante del puesto de la Guardia Civil del inmediato pueblo de Chamartín de la Rosa, dando cuenta de un terrible suceso ocurrido en la Ciudad Lineal, que ha llevado la consternación a todos los vecinos de aquella pintoresca barriada.

El vecino de Chamartín Benito Fernández Parra se personó en la casa-cuartel de la Guardia Civil, manifestando que en la Ciudad Lineal había sido hallado un niño muerto por disparo de arma de fuego.

El cabo comandante de aquel puesto, acompañado del guardia José Casado Sánchez, se dirigió inmediatamente al lugar donde Benito había indicado, pudiendo comprobar ser cierto lo manifestado por éste.

En el hotel de la Ciudad Lineal, titulado Villa Isabel, situado en la calle de López Vilches, prestaban el servicio de guardas Justo Barros García, de cuarenta y dos años, y su esposa Laura Blasco, de treinta y ocho.

Del matrimonio existía un niño de tres años, llamado Luis, que ha sido la víctima de este suceso.

Con objeto de pasar el día de antecayer en unión del matrimonio indicado, llegaron a Villa Isabel doña Catalina Rodríguez y sus dos hijos, Francisco y Honorio Parón, de diez y siete y quince años de edad, respectivamente, ambos estudiantes.

Honorio, en sus juegos con el pequeño Luis, se apoderó de una escopeta que en la casa aparecía colgada en una panoplia, preguntando al padre del niño si estaba cargada.

Como recibiera contestación negativa, Honorio, confiado, hizo uso de la escopeta, simulando ejercicios de tiro.

De una manera súbita é inesperada, sonó una detonación formidable.

Honorio, perplejo en los primeros instantes, lanzó la escopeta a larga distancia, comenzando a correr, desprovisto, en demanda de auxilio.

Inmediatamente acudieron al lugar en que había sonado el disparo los padres del pequeño Luis, quedándose horrorizados, al contemplar, sobre un gran charco de sangre, con la cabeza completamente destrozada, a su hijo Luis.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dió aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCION PUBLICA

Despacho con S. M. El ministro de Instrucción pública despachó con S. M. el Rey, sometiendo sólo a su firma un decreto por el que se establece que el pago de matrículas para la Sección de Ciencias históricas, creada recientemente en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid, se haga en metálico y no en papel de pagos al Estado, como se había dispuesto anteriormente.

Escuelas Normales e Inspecciones. Es nombrada doña Julia Lacort Paraiso directora de la Escuela Normal de Maestras de Logroño.

Con objeto de proceder a la implantación del vigente presupuesto en lo que se relaciona con el Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, el ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden disponiendo que los servicios de personal de los Colegios de Sordomudos y de Ciegos se satisfagan, durante el actual ejercicio económico, con arreglo a la plantilla que en dicha real orden se expresa, y que se desestimen las propuestas que para la creación de nuevas plazas ha elevado al ministerio el Patronato Nacional de Sordomudos y Ciegos.

Se nombran, en virtud de concurso de traslado: a doña Carmen Elorza, profesora numeraria de Labores, y a D. Miguel Costea, profesor numerario de Física, de las Normales de Maestras y Maestros de Cádiz y Málaga, respectivamente.

Se dispone que por la Normal de Maestras de Coruña se nombre una Comisión de profesoras para que se trasladen a Santiago en el actual mes de junio, con objeto de examinar de la carrera del Magisterio a las alumnas de los Colegios La Enseñanza y Sociedad Económica de Amigos del País.

Se autoriza a D. Lorenzo Jordán para que pueda posesionarse ante la Inspección general de Primera enseñanza del cargo de inspector auxiliar de Primera enseñanza de Badajoz.

De acuerdo con el informe emitido por la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública se ha firmado una real orden declarando incompatibles los cargos de catedrático numerario y auxiliar de cualquier Escuela Normal ó centro docente.

Se nombra, en virtud de oposición, a don José María Gálvez y Ruiz profesor especial de Música de la Normal de Maestros de Cádiz.

Escuelas Nacionales. Permutas.—Se conceden las permutas que de sus cargos han solicitado D. Miguel Ángel Jiménez Aparicio y D. Salvador Pau Castéra, maestros de Alboraya (Valencia) y de la Sección graduada (grupo Cervantes) de la referida capital.

Subvenciones. Colonias y cantinas escolares.—Se han concedido las siguientes: a la marquesa de Alhucemas 4.000 pesetas para organizar una colonia escolar de los alumnos de las escuelas del Santísimo Sacramento de esta corte; una de 750 para las cantinas escolares de Triana (Sevilla), y de 500 a cada uno de los Ayuntamientos de Arosa (Pontevedra), Roa (Burgos), Pedro Bernardo (Avila) e Iriste (Huesca) con destino a las cantinas escolares que sostienen dichas Corporaciones.

Gran concierto clásico por la Orquesta Sinfónica

El próximo lunes 11, por la noche, se celebrará en el teatro Real un gran concierto de carácter benéfico, y bajo la dirección del maestro Arbós, con arreglo al siguiente interesante programa:

Primera parte. Der Freischütz (obertura).—Weber. Andante de la cavatina en sol.—Mozart. Coral variado de la cantata núm. 140.—Bach.

Segunda parte. Sexta sinfonía Pastoral (op. 68). I. Allegro. Apacibles sentimientos que despierta la contemplación de los campos. II. Andante. Escenas junto al arroyo. III. Scherzo. Alegre reunión de campesinos. IV. Tempestad. V. Allegretto. Canciones pastorales. Impresiones de gozo al renacer la calma después de la tempestad.—Beethoven.

Tercera parte. Los maestros cantores (preludio). Sigfredo (Los murmullos de la selva). El caso de los dioses (marcha fúnebre). Cabalgata de las Walkyrias.—Wagner.

SUCESOS DEL DIA

Casa inundada. A causa de la tormenta de ayer tarde se inundó la casa número 24 de la calle de Melquiades Biencinto (Puente de Vallecas), de la que es propietaria doña Alejandrina Martínez.

El agua alcanzó una altura de más de medio metro, teniendo los inquilinos que poner en salvo los muebles, pues corrían peligro.

COMUNICACIONES

Giro Postal. El Sr. Navarro Reverter facilitó a los periodistas una estadística comparativa de las operaciones realizadas por las oficinas encargadas del Giro Postal, que demuestran el incremento que toma tan importante servicio a cargo del Cuerpo de Correos.

Las imitaciones en mayo de 1916 fueron 24.044 por un valor de 1.895.540,12 pesetas, y en mayo de 1917 hubo 27.233, por un valor de 2.557.157,71 pesetas.

La diferencia en más en 1917, es de 3.188 operaciones, por un valor de 671.617,59 pesetas.

Pagos: en mayo de 1916, órdenes, 73.835, representadas por 5.334.334,93 pesetas, y en mayo de 1917, órdenes, 80.200 por pesetas 5.976.838,92. La diferencia en más en 1917 es 6.365 órdenes, por 642.503,92 pesetas.

Elogio sincero merecen los carteros que han realizado el penosísimo trabajo de la distribución de esos millones a domicilio, y los funcionarios que intervinieron en la manipulación de los mismos.

Ahora se ve el interés con que algunos se oponían a la implantación de este servicio por su economía y ventajas tenía que sustituir forzosamente a otros procedimientos de giro ya por casi nadie utilizados.

La adaptación del presupuesto. Una de las primeras preocupaciones del actual director general al posesionarse del cargo fue la de ultimar los trabajos iniciados por su antecesor el Sr. Francos Rodríguez, para la adaptación de los presupuestos a la ley de autorizaciones.

Por haberse ya ocupado del asunto, era público que se incluía en aquella ley una cantidad para aumentar el personal destinado a la Caja Postal y para abrir algunas estafetas cuya concesión está hecha hace bastante tiempo.

La labor no era nada fácil por las dificultades que forzosamente tiene que encontrar siempre cuando se relaciona con el personal; pero como la escasez de éste es una cosa reconocida por todos, incluso por el Parlamento en pleno, se impuso la razón.

El expediente del crédito oportuno, según nuestros informes, ha salido ya de la Dirección y se encuentra en Hacienda en vísperas de pasar al Consejo de Estado para cumplir el trámite que señala la ley.

Lo interesante es conocer ahora su distribución. ¿Se crean nuevos jefes y oficiales? Nuestros informes son de que por ahora no se aumentan los escalafones de jefes, destinando todo para los de oficiales.

Ahora bien; parece que aun siendo grande el número de los que se aumentan, pues se asegura que serán unos cuatrocientos, no alcanzará a la última clase, ó sea la de oficiales quintos, quizás por estimar que es ya bastante numerosa.

El movimiento que se producirá en las escalas de oficiales tendrá alguna importancia. Por nuestra parte, reconociendo el trabajo realizado en el asunto por el Sr. Navarro Reverter, le felicitamos sinceramente y confiamos en que, pasadas las circunstancias actuales, nos sorprenderá con otras noticias agradables para los Cuerpos de cuya Dirección está encargado.

Telegramas y telefonemas detenidos. Telefonemas. Telefonemas en depósito no entregados por diversas causas:

De Pamplona, para Lotaud ó Lozano, Delicias, 13.—De Barcelona, para Mercuro.—De Barcelona, para Fatollah, Principe Alfonso, 27.—De Pamplona, para Seno, Alcalá, 5.—De Tolosa, para Climent, Puente Vallecas, 21.—De Jaén, para José de la Torre, Fuencarral, 166.—De Barcelona, para Carmen Rodríguez.—De Logroño, para Chiquero.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA Las carreras de mañana. El programa de las carreras de caballos que mañana se celebrarán en el Hipódromo de la Castellana es el siguiente:

Primera carrera, a las cuatro y media.—«Premio Hulan» (handicap). Premios: 1.000 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 2.100 metros. Inscritos: Pirote, Mela y Amapolo. Segunda carrera.—«Premio Alcañices». Premios: una Copa de S. A. R. la Infanta doña Isabel y 3.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Distancia, 2.100 metros. Inscritos: Milton, Benet, Guadalquivir y Algi. Tercera carrera.—«Premio Caius» (á reclamar). Premios: 2.200 pesetas al primero y 300 al segundo.

Distancia, 1.800 metros. Inscritos: Salanio, Cliché, Balley, Papelotte, Veronese, Le Sacre, Bon Papá y Mirandola.

Cuarta carrera.—«Premio Palace Hôtel». Premios: 15.000 pesetas al primero, 3.000 al segundo y 2.000 al tercero.

Distancia, 1.800 metros. Inscritos: Pantagruel, Puchito, Verdun, Ara, Gratas, Son Pénix, Sanguine, Souvenir d'Émil, Günter, Montaña, Gaillon, Peringundin, L'Insurgé y Ohe! Ohe!

Quinta carrera.—«Premio Erémón» (steeple-chasse). Premios: 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Distancia, 3.000 metros. Inscritos: Roi de la Lande, Reindeer, Anglo Lawon, Fil de Ecosse, Berlingot, Epsilon, Po y Oda.

¿Va usted a Madrid? No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres. HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés. Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Foffo-Cacao. MONTERA, 12, «LA INDIA» Teléfono 4.460.

NOTICIAS GENERALES

Ha llegado a Madrid, para conferenciar con el Gobierno, el gobernador civil de Canarias, Sr. Cabrerizo.

Durante su mando en aquella provincia, por el tacto con que ha procurado resolver todas las cuestiones y la habilidad política con que ha procedido para ir orillando anti-guas dificultades, se ha conquistado allí las generales simpatías, no sólo de todos los partidos, sino de la provincia entera.

La tranquilidad que hay en Canarias, no obstante la gravísima situación por que atraviesa dicha provincia a causa de la guerra, en parte se debe a iniciativas y consejos del señor Cabrerizo.

Después de una breve estancia en esta corte, regresará a la provincia de su mando.

Ha fallecido en Madrid el conocido doctor en Medicina D. Bernardo Molina y Mergeliza.

A su distinguida familia, y muy especialmente a su hermana, doña Lorenza Molina, viuda de Lledós, enviamos nuestro pésame.

Cuanto más dentífricos hacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polv.

El elemento joven del Circulo de la Unión Mercantil, siguiendo la costumbre de años anteriores, celebrará hoy sábado una gran verbena-baile de mantones de Manila, en el Palacio Hotel, que seguramente resultará tan brillante y lucido como todas las fiestas que organiza este elemento del Circulo.

Esta fiesta empezará a las once y terminará a las tres y media de la madrugada. El traje de etiqueta es obligatorio, así como la exhibición del carnet.

Ha salido para Londres nuestro distinguido amigo D. José Call de Torres, vicecónsul de España en aquella capital.

La Sociedad Filantrópica de Milicianos Nacionales y Militares Veteranos celebrará junta general ordinaria el día 10 del corriente, a las once de la mañana, en su domicilio social, Valverde, 25 y 27, para acordar la función del 7 de julio y nombramiento de las Comisiones correspondientes.

Hoy sábado, a las seis de la tarde, será leído en el Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina (San Bernardo, 83) por su autora, doña María Mexia Béchet, profesora de Francés de las Escuelas de adultas, el trabajo por el que obtuvo el tercer premio en el concurso femenino organizado por dicho Centro, y que se titula «Organización científica del Hogar».

CONCURSO HIPICO EN TETUAN

TETUAN. (Viernes, mañana.) El día del Corpus ha sido espléndido, luciendo el sol en un cielo límpido.

Por estarse realizando obras en el patio del palacio de la Residencia no se ha verificado, como otros años, la procesión del Corpus.

Por la tarde han comenzado las pruebas del concurso hípico, presidiendo el Jurado el general Jiménez Pajarero.

El resultado ha sido el siguiente: Primera prueba.—«Ensayo», consistente en nueve obstáculos de un metro de altura.

Premios: Primero, 150 pesetas, caballo Falcón, montado por el teniente Alfonso Jurado. Segundo, 100 pesetas, caballo Baciado, teniente Baltasar Gil. Tercero, 75 pesetas, caballo Caim, teniente de Caballería Pedro Santamaría. Cuarto, 50 pesetas, caballo Romador, teniente Pablo Balleador.

Segunda prueba.—«Caza», diez y seis obstáculos de 1,10 de altura.

Premios: Primero, 600 pesetas, caballo Sardal, montado por el teniente Emilio Letona. Segundo, 300 pesetas, caballo Decreto, teniente Benigno Aguirre. Tercero, 200 pesetas, caballo Cercionario, profesor de Equitación José Comes. Cuarto, 100 pesetas, caballo Bonalico, teniente Baltasar Pacheco. Quinto, 100 pesetas, caballo Abacar, teniente Enrique Hernández. Sexto, 50 pesetas, caballo Caim, teniente Pedro Santamaría.

También obtuvieron lazos de honor, en la primera prueba, los caballos Abarrar y Repleto, de los tenientes Letona y Joaquín Romero. Y en la segunda prueba, los caballos

Cetro, Dragón y Saciado, de los tenientes Jurado, Luis Yonera y Baltasar Gil. Asistieron muchas señoras; amenizando el espectáculo dos bandas de música. El sábado seguirán las pruebas.

Ultima hora

Varias noticias. CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) En un sembrado del término de Alcolea de Calatrava cayó una explosión, dejando carbonizado al segador Rogelio Martín, natural de Moratilla (Murcia).

Continúa la escasez de patata en el mercado. En la capital alcanza el precio de diez reales arroba.

Llegaron Comisiones de agricultores de los pueblos de Valverde y Poblet, visitando al gobernador civil para pedir el concurso para lograr desterrar la inmensa plaga de langosta que invade aquellos terrenos.

En la plaza de toros de Puertollano se ha celebrado un mitin para aprobar la conducta seguida en este Gobierno civil, resolviendo favorablemente el recurso de aquel Ayuntamiento, imponiendo un impuesto por concepto de pesas y medidas a los carbonos que exportan para fuera del término de Puertollano.

El general Weyler en Zaragoza. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha llegado el general Weyler para revistar las fuerzas de la guarnición é inspeccionar el material de guerra que se construye en las fábricas de esta ciudad. Se le dispensa un gran recibimiento.

Las tropas cubrieron la carrera desde la estación á Capitanía general. Las mandaban los generales Quinto, Uriz y Sarthou.

En la estación aguardaban las autoridades, el elemento oficial y los jefes y oficiales francos de servicio. El general Weyler subió al coche acompañado del alcalde.

Le daban escolta el capitán general y el Estado Mayor. Le acompañan en el viaje el coronel de Artillería conde de Casa Canterac, el coronel de Estado Mayor Sr. Beltrán de Lis, su hijo don Fernando y los ayudantes.

Desde Capitanía marchó el general Weyler al templo del Pilar, regresando poco después.

Nuevo ferrocarril. MEDINA DEL CAMPO. (Viernes, noche.) A la Asamblea del 13 del actual, para tratar de la construcción de los ferrocarriles de Zamora á Orense y Medina á Aranda, se reciben adhesiones ofreciendo asistencia de los Ayuntamientos del trayecto, y duque de la Unión de Cuba, D. Manuel Silyela, D. Isidoro Rubio, Galarza, García Molinas, Ruiz Zorrilla, conde de Gamazo, Belhoso, Cruzado, Rico y diputado de Burgos.

Galdós en Castellón. CASTELLÓN. (Lunes, noche.) Para asistir al estreno de Mariamela, ha llegado Galdós.

En la estación le aguardaban el alcalde y Comisiones de fuerzas vivas, que le hicieron un cariñoso recibimiento. Enorme cantidad de público acompañó al Sr. Galdós á su hospedaje.

El alcalde de Castellón habló desde el balcón del hotel, dando la bienvenida al ilustre huésped. El Sr. Galdós tuvo que salir al balcón para dar las gracias al gentío que le aclamaba.

Ha rehusado un banquete que le preparaba el Ayuntamiento. El domingo será descubierta la lápida que dará el nombre de Galdós á la avenida de la estación.

Arrollado por el tren. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El tren rápido que se dirigía á Madrid arrolló en el kilómetro 583, en la jurisdicción de Villafranca, al anciano de setenta y cuatro años de edad Sotero Lizaraza.

El cierre de molinos arroceros. VALENCIA. (Viernes, noche.) El conflicto por el cierre de los molinos de arroz se agudiza.

La mayoría de los pueblos están desabastecidos. Hay peticiones por valor de 150.000 kilos.

Los molineros se niegan á hablar con el gobernador. Se cree que, caso de ir á la incautación de existencias, el Ayuntamiento carece de recursos.

Los mineros de Peñarroya. CORDOBA. (Viernes, noche.) Comunican de Pueblo Nuevo del Terrible que los obreros de las minas de Peñarroya, reunidos anoche, acordaron rechazar la fórmula propuesta por el gobernador aumentándoles en cincuenta céntimos los jornales. Ellos desean una peseta de aumento.

Acordaron ir á la huelga el día 11 unos, y el 15 otros. Los obreros ferroviarios de Peñarroya no irán á la huelga.

Una cosecha perdida. SALAMANCA. (Viernes, noche.) En Los Santos ha descargado una terrible tormenta, que arrasó todos los sembrados.

El vecindario está consternado. No han ocurrido desgracias.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—10 (quinta función de abono). Los Papillans (estreno). Éaprès midi d'un faune (estreno). Danzas del Principe Igor y Scherzazade.

COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—10 (función popular). Los cuatro Robinsones.

APOLO.—8,30 (doble). El asombro de Damasco (dos actos) y Peña Negra, zarzuela en cinco actos (última semana) (dos decoraciones de Félix Urgelles).—10,15 (doble). El Tesoro (tres actos).

REINA VICTORIA.—10,30 (especial). Princesitas del dolor, interpretada por la artista vienesa Srta. Mizzi Wirth.

GRAN TEATRO.—(Compañía Penella).—6,30. La última española y La niña de los besos.—10,00. El gato montés.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,45 de la noche.—Grandiosa función.—Éxito insuperable del formidable atleta De Riaz, record del mundo, 105 kilos con un brazo; la troupe argentina Toozoonin, en sus saltos arábigos; el número del día, Las Águilas Humanas, en un sensacional trabajo en los trapezios volantes; los festejados Rico, Alex, Pippo y Seiffert, el popular y celebrado Chicharro, y principales artistas de la compañía de Circo de William Parish.

INFANTA ISABEL.—(Compañía Analía de Isaura).—10,15 (inauguración). Relajo y Canciones modernas, por la Srta. Analía de Isaura.

COMICO.—(Espectáculo Sanz).—A las 7 de la tarde (sonchilla) y 10,30 de la noche (extraordinaria).—Carmelita la Chisón (bailes), Adriana (canzonetista), Los Comopolitas (bailes internacionales) y el genial artista Sanz, con su gran colección de autómatas (reforma).—Tarde: butaca, 1,50; general, 0,30.—Noche: butaca, 2 pesetas; general, 0,40.

NOVEDADES.—(Últimas funciones de la temporada). El viaje de la vida.—7,15. La ebulliente.—9,15. La balsa de aceite.—10,15. La tarasca del barrio.—11,45. El cortejo de genio.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrarica, 8).—A las 10 de la noche.—Variada función, tomando parte 12 sensacionales atracciones.—La troupe Fillos, saltadores acrobáticos.—Éxito creciente del trio Ricón.—Éxito sensacional de los Romanos. Los Ribels en sus trapezios volantes y su genitist Charlot, la troupe Andreu, madama Leri Loyal y todos los clowns y acróbatas.

ROMA.—Cine y variedades.—Secciones á las 7,15, 10,15 y 11,45.—Mary Cervo, Linda de Vico, Sara Dolly, Hermanos Gris.—La Jinnense.—Début de Las seis Iris.

TRIAXION-PALACE.—Cine y variedades.—Tarde, 6 á 8,30.—Noche, 10 á 11.—Gran éxito de Carmen Flores en su popular repertorio de canciones madrileñas.

CIRCO WOOD.—(Polo Norte).—A las 10,30 de la noche.—Función monstruosa, con las atracciones miss Roxana, trio Sparlago, Kim-Kin, troupe Turicid, troupe Española, Fred Merys y Aruluz, los clowns Goro, Chiro, Santos y Lepart, y el sensacional número de los feroces leones y pantera salvajes que presentan miss Maxa y M. Aniano.—Sillas de paja, 1 peseta; entrada general, 50 céntimos.

SALON DORE El cine de la noche. Variados obsequios á diario. Continua de 4 á 1.—Programa sin competencia.—Las costosas cintas El diamante celeste (13 y 23 capítulos). El altar del amor, Empleado interino y otras muchas.

SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE. PASEO DE RECOLETOS, 20. Exposición de telas antiguas españolas.—Entrada, una peseta.—De 10 á 1 y de 4 á 8.

CINE IDEAL.—Desde las 5.—Éxito formidable de La máscara de los dientes blancos (episodios 13 y 14). En el umbral de la muerte, El palo salvaje y Hermanas enemigas.—Selección programa musical por el sexteto.—Muy pronto, la grandiosa película (en 16 episodios) El pelirrojo amarillo (estreno).

FRONTON MADRID.—(Calle de los Baños, 8).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señoras, á raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SENORA Doña Virginia Avila Navarro VIUDA DE CALPENA Ha fallecido en el Señor el 8 del actual A LAS TRES DE LA TARDE, Á LOS OCHENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. D. E. P. Su hijo, D. Luis Calpena y Avila, presbítero; hermana política, doña Mariana Calpena (ausente); sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Mayor, 84, á la Sacramental de Santa María. El Excmo. y Rvdmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, y los Excmos. y Rvdmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. En la casa mortuoria, misas toda la mañana.

†
EXCMO. SEÑOR

Don Bernardo Molina y Mergeliza

Doctor en Medicina, Jefe de Administración civil, Comendador de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica, Caballero de la Orden de San Juan Bautista, etc., etc.

HA FALLECIDO EL 8 DE JUNIO DE 1917
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Lorenza Molina, viuda de Lledós; sus sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, 99, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán señalado favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España

Única que puede garantizar en dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.
Fillos, Espos y Mina, 5.

SE VENDE

Elegante hotel, Fervar del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera), M. de 16.000 pies. R. González del Valle y C.ª, Juan de Mena, 9.

DE GRAN OCASION

Se vende gran hotel en la Ciudad Lineal en 60.000 pías, con más de 30.000 pies de terreno, con jardín, huerta y arboleda. Razón: Valverde, 3; de cinco á seis. SR. COETES.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entrelo.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada. FÁBRICA DORADAS Cabeza, 34.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan.

TELEFONOS Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costos de los Angeles, 5, 2.ª De 10 á 12 y de 7 á 9.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

CAFES

Desde 4,50 hasta 6,50 pías. kilo Mezcla, Moka, Caracollo y P Rico, 5,40 pías. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

PERSIANAS

Litoleum. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica.—Auchillado y encerrado de pl.ª. Teléfono 5.020. Sainas.—5, Carranza, 5.

†
LA SEÑORITA

Doña Maria Teresa Espino y Polico

FALLECIÓ EL 10 DE JUNIO DE 1890
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 9 del actual en la parroquia de San Luis por los señores sacerdotes adscritos á dicho templo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se dignen asistir á estos sufragios y le encomienden á Dios, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido cuarenta días de indulgencias á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada. (8)

†
ANIVERSARIOS
EL EXCMO. SEÑOR

Don Federico de Madrazo y Kuntz

Director que fué de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y del Museo Nacional de Pintura y Escultura, ex senador del Reino, etc., etc.

Y LA SEÑORA

Doña Luisa Garreta y Huerta

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,
el 10 de junio de 1894 y el 19 de agosto de 1854

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San José serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Sus hijas, hijas políticas, nietos, nieto político, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concede cien días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por las almas de dichos señores. (7)

MOLINERIA

En venta maquinaria moderna por cilindros, completa, produciendo 5.000 kilos, en estado de nueva, emballada á punto expedir estación próxima Barcelona.—Dirigirse á O. P. O. Roldós y C.ª, Rambla del Centro, n.º 37, Barcelona.

Carbones, mineros ó depositarios. Se encargará de su venta al contado La Explotación industrial.—Escribir á Moiss, Barcelona.

Empresa Anunciadora “Los Tiroleses” ROMANONES, 7

Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos, y que puede ofrecer á los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Fídase en farm.

Plátanos y tomates: Venta de plátanos y tomates de Canarias. Se hacen envíos á provincias. Almacén: Lucentos, 11. Correspondencia á Blas Batista Rojas, paseo de Recoletos, 31, tercero. MADRID.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

AGUAS SULFURADAS-SODICAS-NITROGENADAS
MEDICO-DIRECTOR DOCTOR CHECA

Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre. Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas del aparato respiratorio. Sin rival para los convalecientes de la gripe, para los enfermos debilitados y para la curación de la tuberculosis en período inicial. Informes: Dirigirse al gerente, Pedro Viguera, Puestas, 32, Victoria, ó al administrador del Balneario en Zuazo de Chantango (Alava).

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	250	350	500
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	80

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA **HASTA 30 PALABRAS**

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Feligros, 3, antresuelo. S. A. LA VASCOGADA

PELETERIA LAZARO

AVISO

En la imposibilidad de contestar particularmente á las personas que se han dignado preguntar si admitimos en conservación prendas no confeccionadas en la casa, manifestamos que, debido á las grandes ampliaciones de los locales, podemos sin distinción conservar cuantas pieles se nos confíen. Método de limpieza «Radim» (exclusivo). 6.—ESPARTEROS, 4 (todo el edificio).

IMPRESOS BARATOS Traducciones de idiomas. Pap., Luna, 5 (Cta. E. Martín). Escalinata, 13, 1.ª Izq.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Ceniceiro, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, prak izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «La Infanta», 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS

Almoneda forzosa, viaje urgente obliga deshacer casa, dos pisos, lujosos muebles, colchones lana, camas doradas, breves días.—Colón, 14.

ALQUILERES

San Ildefonso.—Alquilo, vendido hotel con jardín, huerta, cocheras.—Razón, Tetuán, 13.

Hermosísimos sótanos con magníficas tiendas.—Delicias, 13.

Con ascensor, magníficos interiores y exteriores, 35 y 75 pesetas. Calle Delicias, 13.

Cochera inmejorable para Automóvil. Casa particular. Patio espacioso. Clane, 5.

Cedería alcoba y gabinete cómodo á persona con buenas referencias. Hileras, 7. Darán razón porteros.

En San Sebastián se alquila amueblado un segundo piso, calle Vegara, á 20 metros de la Avenida. Baño y terraza. Razón en Madrid, Balón 24 en San Sebastián, Vergara, 5, Hileras Ramos.

En Miraflores de la Sierra se alquilan bonitos hoteles amueblados, con jardín, agua y luz eléctrica, de siete y 16 camas, á precios económicos.—Detalles: Barquillo, 85, principal, y en Miraflores, Gran Hotel Julia.

Deseo alquilar hotel jardín, barrio extremo Madrid.—Escribir, Continental Expres, J. F.

Alquilo casa amueblada, S.ª, gaceta, temporada verano. José Piliado, Jardines, 38, Madrid.

Compradas y Ventas

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Vendo casa-hotel en Pozuelo (Sagunto, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Persianas, linoleum, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Pago bien mobiliarios, alfonbrados y objetos. Amor de Dios, 15.

Se vende en el Consejo de Villaviciosa (Asturias), próximo al mar, un chalet de moderna construcción y una huerta cercada, con árboles frutales variados, sitio céntrico, por la mitad de su valor, y otras fincas rústicas, si las desea el interesado.—Razón, Los Tiroleses, Romanones, 7, Madrid.

Agricultura y vaquería. Para A instalar estas industrias cerca de Madrid se venden ó permutan por casa en Madrid ó venta á plazos, dos hoteles y un huerto bajo un perimetro. Razón, Jacomestrepo, 55, segundo izquierda.

Jardinería seis asientos, barata, Alameda, 13, cochera.

Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.

Mantones Manila, bordados, liso; grandioso surtido, precio antiguo verdad. Calatrava, 9.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila, bordados, liso, baratísimos. San Bernardo, 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Los enfermos. ¿Vuestra vista empieza á padecer? ¿Está débil, enferma? No uséis lentos ni colirios. Pedid gratis libro «Oído».—Apartado 402, Madrid.

Representaciones nacionales y extranjeras se conseguirán con la «Guía de Representantes y Representados».—Riffo, 40, Córdoba. Sobre franqueado.

Viajante. Comisionista aceptaría representar cualquier buen artículo. Formalidad absoluta. José Vives, Zuristas, 8, Valencia.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mill pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Dinero al comercio, propiedad de Marx y toda garantía. Cifras, 8, entresuelo, de 5 á 8.

600.000 dólares. Agradadísimo á naciones y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Antigipal Samarga. Cirra la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.

La Universal, garantizada como lo mejor para teñir las canas que vuelven al color natural. Venta en droguerías y perfumerías. Depósito, Moreno, Mayor, 39.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATEZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, BICETERA, CARTULINAS Y CARTONES BICOLORES, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO, CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

CONSULTAS

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau Génova, 9.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Antigipal Samarga. Cirra la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.

La Universal, garantizada como lo mejor para teñir las canas que vuelven al color natural. Venta en droguerías y perfumerías. Depósito, Moreno, Mayor, 39.

OFERTAS Y DEMANDAS

Capitalistas. Mill pesetas, garantizadas, rentan 60 mensuales. Informes, Señor Ganzo Huertas, 42.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Pretalados, 7, pral. 3 á 4, y 4 á 6. Casa fundada 1880.

PERDIDAS

Perdida de un broche con el fin M. C. en pequeños brillantes. Se gratificará al que lo entregare, portería, Marques de Riscal, 12.